

## MARRUECOS

### Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Tranquilidad en las posiciones.

MELILLA. (Sábado, noche.) Las noticias llegadas últimamente de las posiciones acusan tranquilidad completa.

En el campamento de Yadumen y en la posición del Harscha hace cinco días que no se oyen los disparos de los «pacos».

La batería de Imarufen hizo ayer algunos disparos sobre grupos de kabileños que se divisaban en las cercanías.

Dispersáronse los grupos y no ocurrió más.

### Visitando el Hospital.

El general de Sanidad Militar, D. José Cabellos, ha visitado hoy el Hospital.

### La «harka» disminuye.

La harka enemiga continúa disminuyendo notablemente.

Se cree cercano el día del restablecimiento de la normalidad.

A los rifeños les corre prisa marchar a dejarse a las faenas de la siembra, que comenzará cuando las lluvias, retrasadas este año, pongan los terrenos en forma que facilite las labores.

### El general Larrea.

Ha ido esta tarde el general Larrea a la posición del Harscha.

Le ha acompañado una escolta formada por una sección de Caballería.

Ha conferenciado allí con el general Orozco, jefe de la brigada de cazadores.

Después de visitar la referida posición, el general Larrea ha marchado a Taurirt Harich.

A última hora de la tarde ha regresado el general Larrea a Melilla.

### Los de Beni-Bu Yahí.

Ayer estuvo muy concurrido el zoco El Yema, situado en la kabila de Beni-Bu-Yahí, entre las posiciones de Bu Zein y Harscha, en dirección al Sur.

Hacen allí aguada los moros de Beni-Bu-Yahí, kabila nómada, como se sabe, cuyos individuos viven principalmente de la ganadería.

Caso de que no pudieran efectuarla allí a causa de cualquier accidente, se verían obligados a hacer aguada en el río Muluya, distante once kilómetros del zoco de referencia.

Viendo con esto amenazada la aguada, los moros de Beni-Bu-Yahí desean la paz.

La Caballería de Taxdirt, en la razzia que realizó días pasados, llegó hasta el zoco El Yema de Beni-Bu-Yahí.

Este acto de presencia ha influido notablemente en la actitud de los indígenas, que se muestran deseosos de conseguir el perdón.

Así lo dan a entender las confidencias de El Bachir, representante del Sultán, que en Benibugafar se encuentra desde hace dos días.

### El tiempo.

Ha descendido la temperatura de modo sensible.

El frío se nota particularmente en los campamentos, donde las tropas han tenido que apelar a la ropa de paño, sobre todo durante las noches.

MATA.

### Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

CEUTA. (Sábado, madrugada.) Salí a verificar un pequeño crucero el cañonero «Alvaro de Bazán».

—Ha llegado la consignación mensual de un millón de pesetas para atenciones de la plaza.

—El general Alfau, que telegrafió al señor Gasset, con motivo de su fiesta onomástica, en nombre de la guarnición, ha recibido respuesta de éste en que dice:

«Complázcame en manifestar a V. E. la expresión de mi más vivo agradecimiento por su atenta felicitación, con motivo del día de mi santo, y le ruego se haga intérprete de mis sentimientos, simpatías, admiración y cariño cerca de las fuerzas que guarnecen Ceuta.»

—De regreso de Tetuán ha marchado a Tánger, en el vapor «Apóstol», el millonario Sr. Menéndez.

—Se ha verificado la conducción a Algeciras de 64 penados, destinados al Puerto de Santa María.

Mañana se verificará la conducción de los 60 últimos, quedando extinguido el Penal de aquí.

Sólo quedan 200 libertos, cuyo indulto total se gestiona para desterrarlos de Ceuta.

—Como se había anunciado, se han llevado a efecto las pruebas de tiro al blanco en los grupos de baterías, formando sector y disparando sobre blancos al garete.

Las baterías de Torremocha, con piezas Krupp, de 39,5 centímetros, al mando del capitán Sr. Ayerra. Las nuevas piezas Munáiz Argüelles, de 15 centímetros, al mando del capitán Sr. Rovira Valdeaznar. Y los cañones Krupp, de 26 centímetros, al mando del capitán Sr. Olmedo.

Se han hecho excelentes blancos a 7.000 y 8.000 metros.

Los blancos estaban constituidos por botes salvavidas viejos, que quedaron destrozados, arrojándolos al mar.

También la batería del Cerro, con obuses de calibre 24, al mando del capitán Sr. Rocaafort,

ha hecho ejercicios de tiro independientes, realizando magníficos blancos.

Ha dirigido las experiencias el comandante D. Patricio de Antonio.

ESCAURIAZA.

### Desde Cádiz

De vuelta de Larache.

CADIZ. (Domingo, madrugada.) Los soldados de Infantería de Marina llegados de Larache han marchado a San Fernando para ingresar en el Hospital de San Carlos.

Hoy les visitará el ministro de Marina.

### Informaciones

#### extranjeras

Dos noticias de «Le Matin».

PARIS. Desde Tánger comunican a «Le Matin» que, con el carácter de aprovisionamientos militares para las fuerzas españolas, se han introducido en Larache, sin pagar aduanas, mercancías destinadas a comerciantes civiles, y que fueron reexpedidas al interior de Marruecos.

Por lo contrario, afirma el corresponsal del referido periódico, que unos sacos de harina dirigidos al Cuerpo expedicionario francés, están detenidos en Larache, a pesar del acuerdo del Maghzen concediendo a dichas mercancías franquicia arancelaria.

Inglaterra, Francia y España.

PARIS. El corresponsal de «Le Matin», en Londres, dice saber de buena fuente que Inglaterra desea se concierte el acuerdo francoespañol en una atmósfera de paz, de buena voluntad y justicia.

El Gobierno británico estima que corresponde a Francia y España solas fijar las bases de su inteligencia.

La opinión pública inglesa, añade el citado corresponsal, considera que por haber Francia librado todo Marruecos de una hipoteca alemana, el acuerdo de 1904 y el de julio pasado entre Francia y España debe modificarse en el sentido de que esta última pague a Francia su parte de deuda.

Otro artículo de «Le Temps».

PARIS. El periódico «Le Temps» publica un nuevo artículo, en el que juzga severamente la actitud de España con respecto a la compensación de que se ha de tratar en las próximas negociaciones.

«Le Temps» estima que pronto España apreciará más razonadamente la situación y se resignará a lo inevitable, lo que constituirá para ella un beneficio positivo, sustituyendo por un establecimiento positivo ensueños problemáticos.

## Muerte de la hija del Sr. Canalejas

Desgraciadamente se confirmaron los pesimismo que anoche reflejábamos al dar la noticia del grave estado de la hija del Presidente del Consejo.

El alma sin mancha de la angelical niña Rosita voló al cielo a las cuatro de la madrugada.

Es una pena que para los padres no tiene lenitivo. Si en algo puede servir de consuelo la participación que en su aflicción toman los que les rodean, será la desgracia que aflige a los señores de Canalejas compartida por los muchos que les profesan profundo afecto.

Entre este número nos contamos y hacemos al Presidente del Consejo y a su distinguida esposa testimonio de nuestro más sincero pésame.

## ECOS

El primer coche aéreo se lanzará al espacio antes de quince días.

Es muy lujoso: tiene cuatro asientos cómodos y un pescante para el aviador que lo guía.

En vez de ruedas lleva amplias alas, y en la parte trasera, un motor de cien caballos y catorce cilindros.

En Etampes será donde haga su primer vuelo este nuevo aparato, en el cual tomará asiento M. Deutsch, y será pilotado por monsieur Blériot en persona.

Un sujeto desconocido visitó cierto día al crítico Sarcey y le ofreció, a precio muy barato, un vino del cual le hizo delirantes elogios.

Sarcey no se dejaba convencer y quería cortar la conversación; pero tan pesado se puso el visitante que fué necesario aceptarle un prospecto.

A los pocos días otro corredor visitaba a Sarcey, ofreciéndole otro vino delicioso.

—No lo necesito—contestaba el crítico—; pero, en todo caso, sé de otro vino tan bueno como ese... y más barato.

—¿Más barato y mejor? ¡Imposible, imposible!

Sarcey tuvo que buscar el prospecto y enseñárselo.

El hombre lo leyó, y repuso: —¡Ah! Esto es diferente. Del vino de la Casa X no tengo nada que decir. Sólo extraño que puedan ofrecérselo a ese precio, porque es magnífico, en efecto, no puedo negarlo.

Y en vista de este elogio tan leal del competidor, Sarcey hizo un pedido directamente a la Casa X.

Ya habrá adivinado el lector que ambos corredores eran dos compinches.

Sólo falta añadir que el vino era infame.

## LOS PRESOS DE CULLERA

# No hubo tormentos

## Así resulta del dictamen facultativo

### Los supuestos tormentos

Reconociéndose los presos.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Llévase con gran rapidez la información sobre los supuestos tormentos infligidos a los detenidos por los últimos sucesos.

El capitán general muestra gran interés por que se esclarezcan los hechos.

Esta mañana se personó en la Cárcel Modelo el juez especial que entiende en este asunto, acompañado de tres médicos militares y cuatro médicos civiles.

Estos son los Sres. Machi, rector de la Universidad; Casanova, decano de la Facultad; Donday, operador distinguido, y Orts, del Hospital Provincial.

Los referidos médicos reconocieron a los presos por grupos de a ocho, primero, los siete médicos con el juez, y luego individual y separadamente.

Un expediente.

El inspector del Cuerpo de Prisiones estuvo también en la cárcel, comenzando la instrucción del expediente sobre los permisos concedidos para que se entrara a hablar a los presos en horas inhábiles.

La Prensa.—Visitando al capitán general.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A excepción de los periódicos radicales, toda la Prensa valenciana publica largos artículos encomiando la gestión del general Echagüe, por la rapidez y el acierto con que procedió para sofocar el movimiento revolucionario.

El diario «Las Provincias» inserta dos artículos, que han causado sensación, por ser proverbial la mesura de este periódico.

En dichos artículos hace constar su adhesión al capitán general y protesta de las denuncias sobre los supuestos tormentos.

Por la Capitanía general desfilan personalidades de todos los partidos, a excepción de los republicanos, y Comisiones de los círculos recreativos y políticos.

Esta tarde irá el Ayuntamiento a visitar al general Echagüe.

Por la mañana han estado en Capitanía general Comisiones de la Juventud conservadora, del círculo conservador, del liberal y de los centros docentes, cambiándose discursos, en los que se reflejaba el unánime sentimiento de protesta por haberse atribuido a las autoridades la presunción de que hayan sido martirizados los presos.

Siguen las protestas.—Los obreros.—El discurso del capitán general.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Esta tarde han visitado al capitán general Comisiones de la Diputación Provincial, de la Cámara de Comercio, de la Sociedad Económica de Amigos del País, de la Liga de Propietarios y de otras entidades.

Ha recibido el capitán general telegramas de adhesión de los alcaldes de Alcira y de Cullera y de Sociedades de Sueca y Cullera.

También es muy visitado el gobernador civil, significándole la simpatía y adhesión personas de todas las clases sociales.

El fiscal ha denunciado al periódico «El Pueblo», que dirige el diputado a Cortes republicano Sr. Azzati.

En representación de 23 Sociedades obreras han estado cuatro presidentes de las mismas en Capitanía general, para protestar ante el general Echagüe de las imputaciones hechas por la Comisión de republicanos sobre supuestos tormentos aplicados a los detenidos en Cullera.

—Ha causado excelente efecto el telegrama del Presidente del Consejo contestando a las personalidades de Valencia que le habían telegrafado.

En dicho despacho hace constar el señor Canalejas que reitera su confianza a las autoridades.

El capitán general, ante las Comisiones que esta tarde le han visitado, ha dicho lo siguiente:

«Agradezco las manifestaciones de los monárquicos.

Cuento con la confianza del Gobierno, y ante estas manifestaciones vuestras, cuento también con la de Valencia.

Se ha dicho ante el Gobierno que yo hago política; es falso.

Si hacer política es aconsejar la unión de los monárquicos para la defensa del Rey y del orden, entonces sí hago política y no me arrepiento, porque entiendo que cumplo un deber de patriota.

Me alienta vuestra actitud. Os aseguro que permaneceré en mi puesto, y que se cumplirán los fallos de los Tribunales de Justicia.

Que sin ensañamientos ni debilidades se aplicarán las penas que en justicia y en conciencia proceda.

Las elecciones se harán sin incidente de ningún género, pudiendo todos emitir el sufragio sin temor a los matones, que aquí ya no los hay.

Todos, tanto republicanos como monárquicos, tendrán garantizada la libertad del sufragio.

Si se cometen delitos dentro de los Colegios electorales, irán a la jurisdicción ordi-

naria; si los delitos son perpetrados en la vía pública, intentando promover desórdenes, caerán dentro de la jurisdicción militar.

Cuando el Sr. Barral llegó hasta mi despacho para dirigirme peticiones de índole particular, me indicó que se propalaba el rumor, del cual él no se hacía eco, de que se había observado malos tratos con los presos en Cullera.

Le di a entender que yo tampoco lo creía, y es más, que ni apadrinaba tales procedimientos, y le manifesté que para quitar pretexto a la maledicencia, había tenido buen cuidado de que ninguno de los presos fuera conducido a las torres militares de Cuarte.

Dispuse seguidamente que reconocieran a los procesados dos médicos militares, cuyos certificados constan desde aquella fecha en el sumario.

Pero, además, para deshacer calumnias he pedido la cooperación de cuatro médicos civiles que, en unión de tres militares, es decir, dando mayoría al elemento civil, han practicado un segundo reconocimiento en los 22 únicos procesados como complicados por aquellos sucesos.

Este reconocimiento ha sido practicado hoy. No ignoro el resultado del reconocimiento, que terminó a la una de la tarde, pero lo reservo hasta que lo conozca el Gobierno.

Tengo noticia de que algunos se extrañan de que la instrucción de la causa vaya con lentitud.

Efectivamente he huido de que se proceda con apresuramiento, en bien de la perfección de los trabajos, para evitar errores.

Quiero que la justicia resplandezca y que todo se haga con la mayor publicidad posible.

Los médicos encargados del reconocimiento.—El comercio valenciano.—Telegramas de Cullera.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ya he telefonado los nombres y los cargos de los médicos civiles, los cuatro catedráticos de esta Facultad de Medicina, que han practicado el reconocimiento de los presos de Cullera.

Los tres médicos militares son el médico mayor D. Adolfo Azo y los médicos primeros, D. Francisco Sangiménez y D. Luis Sieyro.

Enterado el capitán general de que la mayoría de los comerciantes trataban de realizar el cierre de los establecimientos en horas del centro del día, como prueba de protesta por las denuncias de los supuestos martirios y de adhesión a las autoridades, ha puesto en conocimiento de los gremios que agradecía esos propósitos, pero rogaba desistieran de realizarlos, añadiendo que esos sentimientos de orden deben exteriorizarse, cumpliendo los deberes de ciudadano, sin realizar actos que determinados elementos pudieran atribuir a maniobras interesadas.

—Desde Cullera han enviado telegramas al Ayuntamiento, con firmas del Ayuntamiento y de 13 Sociedades obreras, políticas y recreativas.

—El director general de Prisiones ha estado en la Cárcel Modelo, por separado del inspector.

Cumpliendo la misión que le ha confiado el Gobierno, se ha limitado a hacer observaciones y acopio de noticias con referencia a la evacuación, que comenzará mañana.

Funcionarios de Prisiones.—Un telegrama al Presidente.—Sobre el dictamen de los médicos.—Los denunciadores declaran.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El director general de Prisiones, Sr. Pérez Crespo, y el inspector del Cuerpo, Sr. Navarro Palencia, han comido esta noche con el gobernador civil, marchando luego al teatro.

—La Sociedad Unión Cristiana de Trabajadores ha telegrafado al Presidente del Consejo protestando de la actitud de los republicanos radicales.

—El capitán general guarda impenetrable reserva sobre el dictamen de los médicos que han reconocido a los presos.

Como a última hora de la noche ha remitido el general Echagüe al Gobierno el dictamen, seguramente os será facilitado en Gobernación antes que llegase el despacho mío, pues todavía no he podido recogerlo.

—Ante el juez especial, comandante de Artillería Sr. Bellver, nombrado esta tarde para incoar sumaria en averiguación del fundamento de las denuncias de malos tratos a los presos, han prestado declaración los diputados Sres. Azzati y Barral y el ex diputado Sr. Beltrán.

Acercas de las declaraciones prestadas se mantiene absoluta reserva.

Informe de los médicos.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) He conseguido la reproducción de la conclusión única, terminante y definitiva del informe de los médicos que han reconocido a los detenidos y procesados con motivo de los sucesos de Cullera.

Dice así:

«Como consecuencia de todo lo expuesto, unánimemente manifiestan que en los reconocimientos detallados no se han encontrado

vestigios ni señales que indiquen haber sufrido los procesados tortura ni tormento alguno.

«Que es cuanto pueden decir, en cumplimiento y en descargo del juramento prestado, firmando la presente diligencia con el juez y yo, el secretario, de que certifico.—José María Machi, Francisco Orts, Antonio Casanova, José Donday, Adolfo Aloy, Francisco Sanjiménez, Luis Sieyro, Antonio Colomer, juez, Agustín Beltrán, secretario.»

Me dicen que el informe de los médicos es un prodigio de detalle y de minuciosidad.

Me dicen que el informe de los médicos es un prodigio de detalle y de minuciosidad.

En el reconocimiento de los 22 hombres, únicos procesados por los sucesos de Cullera, han sido invertidas cuatro horas.

Todos han sido reconocidos, a pesar de que se decía que solamente habían sido cinco o seis los torturados.

## Mentís a las calumnias

Conferencia telefónica.

El capitán general de Valencia celebró anoche una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

Este, después de informar de ello al señor Canalejas, facilitó el texto a todos los representantes de la Prensa que concurren a dicho departamento.

Dice lo siguiente el general Echagüe:

«A las dos de la tarde ha terminado el reconocimiento, comenzado a las diez, de los veintidós procesados por los asesinatos cometidos en Cullera.

El Tribunal, bajo la presidencia del rector de la Universidad, Excmo. Sr. D. José Machi, lo han constituido los señores siguientes: académico D. Francisco Orts, catedrático D. Antonio Casanova, cirujano del Hospital Provincial D. José Donday, cuatro eminencias de la mayor honorabilidad y prestigio de Valencia. Además, formaron parte de esta Junta los tres médicos militares D. Adolfo Azo, D. Francisco Ganjiménez y D. Luis Sieyro.

Aloy, D. Francisco Sanjiménez y D. Luis elemento civil, cuya cooperación he solicitado, inspirándome en un sentimiento del más adecuado patriotismo para que el dictamen de tan respetable Tribunal lleve el sello de indiscutible autoridad.

A las ocho de la noche han dado estos señores por terminado su dictamen, y prescindiendo ahora de detalles extraordinariamente extensos, que mañana por correo hará conocer al señor ministro de la Guerra, me limito por el momento a copiar íntegro el resumen, que dice así:

«...y como consecuencia de todo lo expuesto, unánimemente manifiestan que en los reconocimientos detallados no han encontrado vestigios ni señales que indiquen haber sufrido los procesados tortura ni tormento alguno; que es cuanto pueden decir en cumplimiento de la orden recibida y en descargo del juramento prestado, firmando la presente diligencia con el señor juez y yo el secretario, de que certifico.—José María Machi, Francisco Orts, Antonio Casanova, José Donday, Adolfo Aloy, Francisco Sanjiménez, Luis Sieyro, Antonio Palomer y Agustín Beltrán. Rubricado.—Como verá V. E., queda plenamente demostrado cuán calumniosa ha sido la especie vertida de las torturas.»

Con posterioridad a esto, dice el general Echagüe:

«Ruego desmienta que yo haya pensado en presentar dimisión.

La completa confianza que en mí ha depositado el Gobierno, que nunca agradeceré bastante, la libertad de acción de que en todo momento he disfrutado, conforta y me obliga a continuar hasta dar cima a esta labor en beneficio del orden.»

El procedimiento seguido para destruir cuanto se había forjado como consecuencia de las especies lanzadas, no ha podido ser más rápido, y por esto merece un aplauso al Gobierno.

También comunica el general Echagüe que ante el juez especial nombrado, que es un comandante de Artillería, han prestado declaración los Sres. Azzati, Barral y Beltrán.

El jefe del Gobierno ha recibido anoche buen número de telegramas que le dirigen personas residentes en el lugar de los sucesos, diciéndole que no han oído hablar en ningún momento de torturas, ni hasta ellos llegó lamento alguno de los presos, protestando indignados contra cuanto se ha lanzado, suponiendo que hubo tormentos.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarnos, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Guerra turcoitaliana

#### Catorce mil enemigos.

LONDRES. «The Standard» publica la siguiente noticia:

«Por informes recibidos en Londres hoy se ha sabido que el diputado árabe por Benghazi comunicó ayer al Gobierno turco que los senussitas movilizan y preparan en Ksar-el-Salem un ejército de 14.000 hombres.

Estas tropas se unirán a las turcas y pelearán al lado de ellas en las operaciones contra los italianos.

Los senussitas poseen víveres y municiones en grandes cantidades.

Se han puesto a disposición de Tathi bey, el comandante militar turco, y de Enver bey.

En breve avanzarán hacia la costa. Sheikhkerk bey ha prometido también a los turcos el concurso de 10.000 de sus partidarios.

#### No es cierto.

ROMA. El almirante Aubry ha telegrafiado al Gobierno negando que haya habido matanzas de frailes y monjas en la Cirenaica. Las religiosas que estaban en Derna han llegado a Augusto (Sicilia), a bordo del «Volta».

Quiere que se las envíe a su convento de Trípoli.

#### El combate del 23.

TUNEZ. El combate librado en Trípoli el 23 ha sido mucho más importante de lo que dicen los italianos.

Estos tenían en Trípoli 20.000 hombres de todas armas.

Sin embargo, fueron completamente sorprendidos.

Los contingentes árabes, dirigidos por oficiales turcos, se aproximaron a muy poca distancia de las murallas y rompieron el fuego con gran violencia.

Tenían cañones, lo que demuestra que sus bandos han recibido ya una organización seria.

En todo Trípoli, de Este a Oeste, comenzó un terrible combate.

Los árabes llegaron hasta las mismas puertas del recinto, aniquilando las avanzadas y las grandes guardias.

Al mismo tiempo se sublevaban los árabes de la ciudad, y los italianos se veían cogidos entre dos fuegos.

Gracias al apoyo de los cañones de la flota, los italianos pudieron rechazar a sus enemigos después de seis horas de combate.

Tuvieron 300 muertos y 500 heridos.

Fue, pues, el combate un verdadero desastre para ellos.

La inquietud es muy grande entre las tropas desembarcadas, que temen sea la guerra larga, sangrienta y difícil.

#### Inquietudes.

ROMA. La opinión pública en Italia, que esperaba que el Ejército de desembarco efectuase un paseo triunfal y sin peligros en Tripolitania, se encuentra desilusionada.

Ahora comienza a darse cuenta de que se trata de una campaña que será muy larga, muy costosa y que exigirá muchas víctimas.

Así la fiebre belicosa se ha ido sensiblemente calmando. De prolongarse la campaña, es de temer un cambio brusco en la opinión italiana.

#### Pasado por las armas.

BERLÍN. Los periódicos publican detalles de la ejecución del *cavass* del Consulado alemán en Trípoli, que fué sentenciado a muerte por un Consejo de guerra, por haber rematado con un puñal a un artillero italiano herido.

#### Velero capturado.

MALTA. Dicen de Trípoli que los italianos habían enviado a Zonara un velero, tripulado por levantinios, a llevar una carta al jefe de Zonara.

Como el velero no regresaba, se envió un torpedero en su busca y se averiguó que la tripulación del velero había sido capturada por un destacamento turco.

#### En la frontera de Montenegro.

LONDRES. *The Times* publica un telegrama dando noticia de que se ha producido un nuevo incidente junto a Barana entre soldados turcos y montenegrinos. En el choque resultaron tres soldados turcos muertos y tres montenegrinos heridos.

La inquietud aumenta en los círculos oficiales en razón de las consecuencias posibles de la actitud amenazadora de las tropas albanesas de Castrati y de Klementi.

El Gobierno de Montenegro, según se dice, muéstrase deseoso de evitar las complicaciones que podrían surgir a causa de una nueva inmigración de albaneses.

#### La crisis financiera turca.

FRANCFORT. Dicen de Constantinopla que una gran afluencia de reclamantes han asaltado el Banco de Salónica, el cual ha logrado, a pesar de todo, devolver los depósitos.

Una orden telegráfica enviada desde Londres al Banco Otomano de Constantinopla ha ingresado en dicho establecimiento de crédito 50.000 libras esterlinas. Con esta cantidad y el oro que éste poseía, el Banco ha podido dar satisfacción a las reclamaciones principales.

El ministro de Comercio propone al Consejo de Ministros conceda excepcionalmente un plazo de quince días para efectuar sus

pagos al Banco de Mitilene. Este Banco ha declarado que, concediéndosele ese plazo, podrá hacer todos sus pagos.

#### Las fuerzas italianas.

ROMA. Las fuerzas italianas que actualmente se hallan en África se descomponen en esta forma:

En Tobruk y Bomba, 2.400 hombres; en Bengasi y Derna, 19.000; en Homs y Mesurata, 3.200; en Trípoli, 18.000.

En viaje hacia Trípoli se hallan 5.000 soldados más.

El general Caneva tiene en Trípoli y en sus inmediaciones un gran número de camellos que servirán para la expedición de las tropas hacia el interior. Para esta expedición aun se necesitan algunas semanas en hacer preparativos. En espera, el general en jefe de las fuerzas italianas organiza una expedición de menos importancia hacia el Djebel, donde se encuentran los destacamentos turcos.

El general Caneva confía en poder envolver a los turcos antes de que éstos se retiren de Djebel. Si esta táctica fracasa esta vez, se renovará en el momento de la gran expedición al corazón del desierto.

#### Turquía y Rusia.

VIENA. Se confirma que existen negociaciones diplomáticas entre Turquía y Rusia. El objeto principal de estas negociaciones es formar una Confederación de los Estados Balcánicos. Rusia ha planteado la cuestión del paso por los Dardanelos.

El *Tanino*, de Constantinopla, en un artículo de su director, se muestra favorable a esa combinación diplomática.

«La amistad rusa—escribe—nos permitirá resolver las cuestiones de Macedonia y de los Balcanes y garantizará la seguridad de nuestra frontera oriental. Si Rusia concierta con Turquía una entente igual a la que tiene concertada con Inglaterra, la cuestión del paso por el Bósforo quedará en el acto resuelta. Rusia podrá, cuando lo necesite, hacer salir sus buques del Mar Negro. Por otra parte, ella podrá utilizar las fuerzas militares que se hallan en el Cáucaso ó en otros puntos, de modo que pueda cumplir sus deberes con respecto a Francia.»

En fin, la cuestión de Persia será resuelta amistosamente sobre la base del mantenimiento del *statu quo*; nosotros reconocemos los intereses especiales de Rusia en el Norte de Persia, a condición de que la integridad del territorio persa sea garantizada.»

#### La acción pacifista.

LONDRES. El *Daily News* publica un telegrama que le dirige desde Constantinopla el escritor pacifista M. Stead, que, como es sabido, marchó a Turquía para intentar poner término a la guerra.

Stead declara que ha obtenido más éxito del que esperaba. El arbitraje lo desean todos los turcos, que piden se establezca un Tribunal Supremo permanente, con arbitraje obligatorio, y ofrecen someter a ese Tribunal el litigio de Tripolitania.

Seis senadores y diputados partirán esta semana, para hacer un viaje por Europa con el propósito de hacer adoptar ese proyecto. Cuentan con la aprobación del embajador de Alemania en Constantinopla, y confían en que serán recibidos cordialmente en Inglaterra, Alemania y Rusia.

#### Nada de protectorado.

ROMA. *La Tribuna* publica una carta de un personaje extranjero, que no da el nombre, en que se aconseja a Italia que mantenga, al menos provisionalmente, la soberanía nominal del Sultán en Tripolitania, siguiendo el ejemplo de Inglaterra en Egipto y de Francia en Túnez.

Comentando esa carta, *La Tribuna* declara que Italia no puede aceptar esa situación que se propone.

Los ejemplos de Egipto y Túnez no son tan análogos, puesto que existe la diferencia fundamental de que los Soberanos de Egipto y de Túnez residen en sus países respectivos. Por el contrario, el Soberano nominal de Italia tendría que aceptar en Tripolitania, residir fuera del territorio y poseer un poderoso Ejército, su Gobierno y su diplomacia, sobre la cual Italia no podría ejercer ningún control. Además, tendría, como jefe del Islam, una soberanía espiritual que causaría infinitas complicaciones.

De añadidura, continuando Tripolitania bajo la soberanía de Turquía, aquella enviaría diputados a la Cámara de Constantinopla; este hecho sería otra fuente de complicaciones, que Austria vio claramente hace tres años, al establecerse el régimen constitucional en Turquía, cuando procedió a la anexión de la Bosnia y Herzegovina.

#### Armamentos austriacos.

SAN PETERSBURGO. Los armamentos austriacos siguen preocupando vivamente la opinión pública en Rusia. Un parlamentario de los más notorios ha dicho que, a pesar de las negativas oficiales, Austria prosigue con actividad sus armamentos.

También ha añadido que Austria prepara un golpe con la complicidad de Bulgaria. Si eso acontece, la situación se agravaría extremadamente, porque Rusia no consentiría que se atente contra el *statu quo* en los Balcanes.

#### Protesta de la Prensa.

ROMA. El diputado Barzilai, presidente de la Asociación de la Prensa italiana, ha enviado una enérgica carta al jefe del Gobierno protestando de las órdenes dadas por los ministros de la Guerra y del Interior para que fueran expulsados del campo de la guerra los periodistas italianos y extranjeros.

Pide que se revocquen en seguida esas órdenes, que producirán un gran quebranto moral a Italia, no sólo en la opinión nacional, sino, lo que es peor, en el extranjero.

#### Ataque en Tobruk.

PARIS. En Tobruk, 200 árabes atacaron un destacamento italiano.

La guarnición, apoyada por la artillería del «Etna», rechazó a los asaltantes.

#### Resultaron heridos dos italianos.

Ataques rechazados.

TRIPOLI. Los italianos han rechazado los ataques que a las dos, a las cuatro y a las seis intentaron los árabes contra el frente meridional italiano, principalmente contra la posición del pozo Bumeliana.

Los aviadores continúan las exploraciones.

#### Más detalles del combate.

TRIPOLI. Dicen los prisioneros turcos y árabes que durante el combate del 23 concentraron todo su esfuerzo sobre el centro y el flanco izquierdo del enemigo, limitándose a una mera demostración sobre el flanco derecho.

Refieren que ascendían a diez ó doce mil hombres las fuerzas de todas armas turcas y árabes que tomaron parte en la acción.

Se calculan en 2.000 muertos y 4.000 heridos las bajas turcas y árabes; cuanto a las italianas, es imposible, por ahora, fijarlas con exactitud.

Opinan las autoridades italianas que han quedado limpios los oasis de todo elemento perturbador, y, por lo tanto, garantida la seguridad en las posiciones italianas por retaguardia.

Sigue la recogida de armas y municiones que había escondidas en la ciudad.

#### UNA VENGANZA

### Incendian el Juzgado estando dentro el juez

SAN PETERSBURGO. Despachos de Kansk (distrito de Krasnoïarsk) dan cuenta del suceso que sigue:

El juez de paz Sr. Kuschnareff era odiado de los vecinos de la población, que le acusaban de venalidad y de otros delitos.

Hace poco, varias personas a quienes había condenado a multas, injustamente según ellas, dijeron en plena plaza pública que se vengarían de él.

Anteayer fué al Juzgado, en compañía del sustituto del procurador, Yankowski, y de un escribiente, Petroff.

No era aún hora de audiencia y estaban completamente solos.

Varias personas se acercaron al edificio, que era de madera casi en su totalidad.

Primeramente colocaron grandes tabloncillos delante de la puerta, formando con ellos una verdadera barricada.

Luego rociaron con petróleo todas las paredes exteriores.

Y, por último, prendieron fuego al Juzgado.

En menos de un minuto los tres que estaban en éste vieron rodeados por las llamas.

Corrieron a la puerta, pero no pudieron abrirla.

Abrieron las ventanas; pero un cinturón de fuego rodeaba el edificio.

Subieron al tejado y empezaron a pedir socorro.

En la plaza, muchas personas veían tranquilamente cómo el Juzgado ardía.

—¡Socorro!—gritaba el juez.—¡Que nos quemamos vivos!

Y la gente, reunida en la plaza, le contestaba con sorna:

—¡Paga lo que has hecho!

En vista de que no le socorrian, se tiró de cabeza a la calle.

Dió una vuelta en el aire, y, al caer, se rompió las dos piernas.

Sus compañeros le imitaron y también sufrieron heridas.

Acudió la Policía y llevólos al hospital, donde quedaron encamados.

El Juzgado ardió completamente y no pudo ser salvada documentación alguna.

No hay modo de averiguar quién prendió fuego al edificio.

Todos los vecinos dicen que no han visto nada.

Y, sin embargo, las autoridades tienen la convicción de que los preparativos del delito fueron hechos en público y delante de mucha gente.

#### MISCELANEA

##### Legado al Rey de España.

BAGNERES DE LUCHON. El Sr. Albert Sapene, propietario en Montauban y Luchon, fallecido recientemente, ha dejado un testamento por el que lega su fortuna, importante dos millones y medio de francos, al Rey D. Alfonso XIII.

Parece ser que los herederos impugnarán el testamento.

##### Próximos Consistorios.

ROMA. «L'Osservatore Romano» dice que el Papa celebrará un Consistorio secreto el 27 de noviembre próximo y otro público el día 30 del mismo mes.

Quedarán nombrados varios cardenales, entre los cuales figurarán el arzobispo de Valladolid y el nuncio de Su Santidad en Madrid, Mons. Vico.

##### El crucero «Berlín».

BERLÍN. Dicen en los Centros autorizados que nada saben en absoluto respecto a la salida de Agadir del crucero alemán «Berlín» con rumbo a Las Palmas, para el relevo de su tripulación en 31 del corriente mes.

### Tribunales

#### Un pleito extraño.

PARIS. En la primera Sala del Tribunal Civil del Sena se ha celebrado la vista de un pleito originalísimo, que está siendo objeto de muchos comentarios.

M. Brauer, rabino, ha llevado a los Tribunales de justicia a la Comunidad israelita de Tours, al Consistorio hebreo de París y al Consistorio Central de Francia.

Pide que estas tres entidades le paguen quinientos mil francos de daños y perjuicios.

Sus adversarios son los Sres. Camilo Rodríguez, Enrique Deutsch de la Meurthe, Isidoro Cohen, Lyon, los barones Edmundo y Gustavo de Rothschild, Rafael Jorge Levy y otros.

Los padres de Brauer eran cerveceros en Metz. En 1870, numerosos hulanos quisieron penetrar en su establecimiento.

Ellos se negaron a servirles y los hulanos les mataron.

Brauer, que sentía una imperiosa vocación eclesiástica, entró como alumno en un seminario israelita de Rusia.

Después de varios años de estudios, proclamó doctor de la ley Mosaica y encargado de enseñarla.

Es un hombre muy instruido. Habla el griego, el ruso, el polaco, el turco, el francés y el hebreo, y ha copiado, sobre cuarenta pieles de ternera, todos los artículos de la Thora.

En 1899, Brauer fué nombrado ministro oficiante de la Comunidad israelita de Tours.

Desempeñó su cargo hasta 1902 y sus ovejas no se cansaban de alabarle.

Pero el 11 de octubre de 1902, los israelitas de Tours celebraban la fiesta del Yom-Kippour.

Brauer ofició en la sinagoga a primera hora de la tarde y después volvió a su casa.

Cuando entraba en ésta, su esposa le hacía padre de un niño, a quien llamó Moisés-Zola Brauer.

Al anoecer volvió al templo y comenzó los oficios nocturnos.

De pronto, una voz elevóse, formidable.

Era la de su cuñado. Esta voz decía:

—¡Anatema sobre el rabino! ¡Arrojadle de aquí, porque es un blasfemo! ¡Ha comido trefah!

Los fieles rodearon al cuñado de Brauer, que les dijo que éste se había comido, antes de volver a la sinagoga, en el hotel de la Bola de Oro, una chuleta de cerdo en salsa Robert.

Inmediatamente de oídas estas explicaciones, los fieles precipitáronse sobre el rabino, le arrancaron las vestiduras sacerdotales, le dieron una paliza y le dejaron desmayado al pie del altar, después de haberle quitado los zapatos.

No recobró el conocimiento hasta las cinco de la mañana del día siguiente.

Y cuando salió de la sinagoga, descalzo y medio desnudo, tuvo que irse a su casa, a pie, bajo una lluvia torrencial.

Tres días más tarde, la comunidad israelita de Tours le dejaba cesante y le daba como indemnización 125 francos.

Esta decisión fué aprobada por el Consistorio de París y por el Consistorio Central.

Brauer, que tiene ocho hijos, abrió, para ganarles el sustento, una sinagoga en Rain.

El Consistorio declaróla cismática, y los fieles judíos se abstuvieron de concurrir a ella.

Además, el Consistorio Central publicó una larga lista de impiedades cometidas por Brauer.

La más grave era la siguiente:

Un día, en Tours, fué descubierto en un estanque el cadáver de un judío.

De las averiguaciones practicadas resultó que se había suicidado y que llevaba su cuerpo dentro del agua cuatro semanas.

Ordenaron al rabino lo purificase con un lavado antes de proceder a la inhumación; pero él negóse, alegando que no necesitaba lavados nuevos un cadáver que había estado en remojo casi un mes.

Brauer, en Tours, no era solamente rabino, es decir, predicador y juez de divorcios, sino que, como Bal-Kora, leía la Thora en voz alta y casi cantando; como Sopher, la copista, y como Hazan, oficiaba solemnemente.

Y estos diversos cargos le producían, un año con otro, más de 20.000 francos.

Brauer afirma que ha sido víctima de una calumnia, que su cuñado le aborrecía y ha intentado perderle, que nunca ha comido puerco y que, por lo tanto, los israelitas de Francia deben indemnizarle ó restituírle a sus antiguas funciones.

Pero los israelitas de Francia le creen impío, y están dispuestos a todo, incluso a pagar una indemnización antes de tenerle nuevamente como sacerdote.

#### COSAS YANQUIS

### UN PACTO CURIOSO

#### A prueba.

NUEVA YORK. Los periódicos comentan jocosamente el pacto hecho por la Srta. Sears, de Boston, hija y heredera de una rica familia, con Mr. Haroldo Sterling Vanderbilt, multimillonario.

Dicha intrépida joven ha acordado tomarle por novio durante un año.

Y pasado ese tiempo decidirá si ha de casarse con él o no.

La noticia es oficial. Mistress F. R. Sears,

madre de la damita, la ha comunicado a todas sus relaciones.

Durante doce meses ambos jóvenes estarán juntos, y solos todo el tiempo que quieran, y puedan.

Viajarán en tren, buque y automóvil, se entregarán a los placeres del *yatch* y del *tennis*, cazarán, subirán en globo y aeroplano, y transcurrido el plazo consultarán a sus corazonas, y, según éstas les digan, se darán promesa de matrimonio ó separaránse para siempre.

La Srta. Sears es una personita muy original.

Nada bien, es una aviadora valientísima y hábil, una cazadora distinguida, una apasionada del polo y del *tennis*, y monta en pelo los caballos más indómitos.

Sueña con tener por marido un hombre que la sobrepuje en todas estas habilidades.

El joven Vanderbilt es un bravo *sportsman*; pero sus amigos dicen que su novia provisional es mucho más decidida que él.

Muchos creen que al cabo de un año, la señorita Sears, considerando que su novio no es digno de ella, le despedirá y dedicarse a la busca de otro hombre que se avenga a hacer oposiciones a su blanca mano.

### La revolución china

#### Una victoria de los imperiales.

PEKIN. Un despacho oficial confirma que los imperiales han vuelto a apoderarse de la ciudad de Hankeu.

Parece que las tropas leales han tenido 40 muertos, de los cuales tres eran oficiales.

Los revolucionarios perdieron 400 hombres, entre ellos un comandante de Artillería, y 30 cañones.

#### Desde Pekin.

BERLÍN. Dice un despacho fechado en Pekin, que comunicamos con todas las debidas reservas, que las tropas imperiales parece que se adueñaron nuevamente ayer de Hankeu, apoderándose de muchos cañones y causando a los rebeldes bajas considerables.

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3.  
Redacción: Vialloros: Pector, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prova y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océania...		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

### AVISOS UTILES

#### LA EMIGRACION DE CAPITALS

En países ricos, la salida de dinero que se invierte más allá de las fronteras puede ser un bien. En países pobres, es casi siempre un mal. Toda riqueza que sale resta vida, disminuye interés por el bien público, quebranta la fuerza de la Nación.

Por eso, el atraer los capitales a inversiones productivas y de todo reposo, es una obra patriótica en las actuales circunstancias.

Las imposiciones que se hacen en «El Hogar Español» fomentan la riqueza pública por el objeto a que se destinan, devengan un interés altamente remunerador, que nunca ha sido menor de 6 por 100, y constituyen la más sólida y segura de las inversiones.

Enviar al Extranjero lo que puede tenerse a mano y en condiciones más ventajosas, no es proceder cuerdamente.

#### Pesetas.

Préstamos en vigor..... 20.859.723

Valor de las fincas que los garantizan ..... 47.043.613

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario.

PUERTA DEL SOL, 9, MADRID

Sucursal en Barcelona

RONDA DE SAN PEDRO, 6

El RHUM es el mejor digestivo.

PARAGUAS Fábrica y taller de composturas. Cab.º Gracia, 36, esq.º Peligros.

ORUETA.—Lámparas

de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.

NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

LA VILLA DE PARIS

67, Atocha, 67.—Teléfono núm. 6.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## CHOQUE DE TRENES

Sin correspondencia.

LUGO. (Viernes, tarde; recibido el sábado a las seis de la mañana.) Hoy no se ha recibido correspondencia aquí.

La vía está interrumpida en Granja, por consecuencia del choque del tren rápido con el mixto descendente.

Aunque formáronse trenes especiales desde Monforte para Coruña, no conducen correspondencia por falta de empleados ambulantes que debieran residir en Monforte, evitando la inconvención postal.

La estación del ferrocarril anuncia que sólo expone billetes hasta Terre, ignorándose cuándo quedará la vía libre.

Otro accidente.

LUGO. (Viernes, tarde; recibido el sábado a las seis de la mañana.) En la línea de Orense ha ocurrido también otro accidente.

El tren mixto descendente, que circula por allí de madrugada, chocó en plena vía con un vagón escapado de la estación de Canabal.

La violencia del choque despidió al vagón, no ocurriendo, afortunadamente, desgracia alguna.

Los viajeros del mixto.—La causa del choque.—El transbordo difícil.

LUGO. (Telegrama depositado a las diez y media de la noche del viernes, recibido en nuestra Redacción a las nueve y media de la noche del sábado.) Acaba de pasar un tren con viajeros procedentes del mixto, que en la pasada madrugada chocó con el rápido ascendente, dentro de un túnel, entre las estaciones de La Granja y Torre.

Dicen los viajeros que el tren mixto pasó por la estación de La Granja con gran velocidad, sin que el maquinista lograra detenerlo.

Añaden que arrastraba el convoy una máquina de las nuevas, tipo novecientos, y que, según habla oído decir, en aquel trayecto era conducida por un fogonero autorizado de maquinista que todavía no conocía con perfección el mecanismo de la nueva locomotora.

El transbordo en el lugar del choque ofrece grandes dificultades, y se ignora cuándo llegarán la correspondencia y los equipajes.

Tampoco han llegado los viajeros de los trenes rápido y correo descendentes, que seguan al mixto que ocasionó el accidente.

El fogonero muerto se llamaba Chamorro. El conductor Calzas tiene heridas en la cabeza, graves.

Los guardafrenos también están heridos de gravedad.

El maquinista Bermejo y el fogonero Martínez solamente han sufrido contusiones leves.

Según las versiones dadas sobre la causa del accidente, parece que se realizará una detenida investigación para depurar responsabilidades.

## TELEGRAMA OFICIAL

LEON, 28. Tengo el honor de comunicar que ha quedado la vía libre, a las siete y treinta, en la línea de Galicia.

## CAPTURA IMPORTANTE

## UN CRIMEN DESCUBIERTO

Asesinato por cuarenta duros.

HUELVA. (Sábado, noche.) Viajeros llegados esta tarde de Rosal de la Frontera cuentan que la Guardia Civil ha detenido a un leñador, llamado Manuel Romero González, que hace ya tiempo era objeto de una estrecha vigilancia.

En el momento de la detención llevaba el leñador una bolsita, conteniendo huesos, al parecer, humanos.

Manuel, un tanto turbado cuando los guardias le preguntaron para qué llevaba los huesos, afirmó que aquellos eran amuletos contra el dolor de muelas y que los llevaba consigo casi siempre.

Los guardias no quedaron muy satisfechos de las explicaciones del leñador, y llevaron los huesos a un médico para que los reconociera.

El doctor aseguró que los huesos eran humanos.

El detenido, al ser sometido a un interrogatorio, incurrió en visibles contradicciones.

El hijo del leñador, que fue también interrogado, aseguró que en cierta ocasión había escuchado una conversación, sostenida entre sus padres, en la que oyó decir que su padre había matado en Guadalcanal, hace dos años, a un hombre, con objeto de robarle 40 duros, entregando 20 a otro individuo que le ayudó en su faena criminal.

Nuevamente interrogado el detenido, añadió que en 1907 mató en la dehesa de Bolullos a un sujeto, llamado Miguel Campos Martín.

Padre e hijo han quedado a disposición del Juzgado de Valverde.

## La huelga de Jerez

El gobernador civil.

CADIZ. (Sábado, noche.) El gobernador civil marcha a Jerez, por haber empeorado la huelga y por existir temores de que, por solidaridad, se transforme en general.

Según ha manifestado el gobernador, las peticiones de los obreros del campo son tan exageradas, que ni siquiera han tratado de ellas los patronos.

Insisten estos últimos en prescindir por completo de los huelguistas y hacer el trabajo con obreros forasteros, que se cree ven-

drán de Granada, de Málaga y de Portugal. El gobernador está dispuesto a garantizar la libertad del trabajo, y para ello ha situado fuerzas de la Guardia Civil en los cortijos.

## TELEGRAMA OFICIAL

CADIZ 28. Del gobernador:

«Me dice alcalde de Jerez aumenta número de obreros que abandonan trabajo en la campaña, donde reina el mayor orden.

Gremio de obreros toneleros celebra mañana, a las nueve, mitin con asistencia de los presidentes de todas las Sociedades obreras, para pedir solidaridad y conseguir se solución paro del oficio, que existe desde última huelga en una bodega.

Salgo para Jerez esta tarde.»

## ANDALUCÍA

Traslado de penados.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) En el tren correo de esta mañana han salido en conducción sesenta y cuatro presos de Ceuta con destino al penal del Puerto de Santa María.

Mañana, a la misma hora y con igual destino, saldrán dos coches celulares conduciendo presos.

El teniente Sánchez.

CADIZ. (Sábado, tarde.) A San Fernando ha llegado, procedente de Melilla, el teniente de Artillería D. José Sánchez García, herido en el Kert.

Ha tenido un gran recibimiento, acudiendo incluso el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, quien le saludó en nombre de la ciudad, felicitándole por su bizarría al luchar por su Patria.

Una felicitación.

El Ayuntamiento acordó felicitar al ex ministro Sr. Auñón por su nombramiento de senador vitalicio, como premio a sus dilatados servicios a la Patria.

Llegada del ministro de Marina.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Con un retraso de dos horas ha llegado a San Fernando el tren expreso y en él el señor ministro de Marina, que fue recibido en la estación por las autoridades del departamento y por una Comisión del Municipio.

Cumpliendo las órdenes que el propio ministro tenía comunicadas, no se le han tributado honores.

El general Pidal se dirigió inmediatamente a su casa.

Ha llegado, para cumplimentarle, el gobernador civil.

El «Recalde».

Mañana zarpará para Alhucemas el cañonero «Recalde».

Una carta y una frase.

Una carta de Larache dice que un militar ha pronunciado allí la siguiente frase, que ha sido muy elogiada: «No podremos volver a España como quiere Francia, porque, al venir, quemamos nuestras naves».

El «Barcelona».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Según un radiograma, el vapor «Barcelona», de la Casa Pinillos, llegará el lunes, procedente de Buenos Aires.

La huelga de Jerez.

El gobernador ha dispuesto que a varios pueblos de la campaña de Jerez marche más fuerza de la Guardia Civil con motivo de la huelga allí existente.

A Larache.

En el expreso han llegado algunos comerciantes franceses que marchan a Larache.

Fallecido a bordo.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Ha fondeado el transatlántico *Alice*, procedente de Argel.

El barco trajo el cadáver de un tripulante italiano, llamado Armando Gradenigo, que ha fallecido durante la travesía, a consecuencia de un vómito de sangre.

Ha sido enterrado en el cementerio de esta ciudad.

Notable conferencia.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Es objeto de entusiásticos elogios entre el elemento militar la conferencia que el teniente D. Francisco Velasco ha dado en el cuartel del regimiento de Infantería de Granada.

El Sr. Velasco se ha revelado como orador elocuentísimo.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta ciudad D. Vicente Chirall Selma, subinspector, retirado, del Cuerpo médico.

Militaba el finado en el partido liberal. Prestó relevantes servicios al vecindario durante la epidemia cólica el año 1865. Fue alcalde durante la anterior campaña de Melilla, y desde la Alcaldía coadyuvó eficazmente a la repatriación de los enfermos y heridos.

El Sr. Chirall era académico de la de Buenas Letras y poseía una vasta ilustración, habiendo publicado trabajos muy importantes sobre Oftalmología, que era su especialidad.

Natural de Valencia, residía en Sevilla desde su regreso de la guerra de Africa el año 1860, y gozaba de gran prestigio en esta población.

El edificio de la Peña Liberal tiene entornada su puerta, en señal de duelo por el fallecimiento del doctor Chirall.

La línea de Granada a Motril.

GRANADA. (Sábado, noche.) En Motril, Almuñécar y Salobreña se han celebrado importantes manifestaciones para pedir que se anuncie la subasta del ferrocarril estratégico de Granada a Motril.

Con la realización de esas obras cesaría la crisis obrera, que tiene en angustiosa situación a los pueblos de la costa.

Reina alguna excitación con tal motivo.

El gobernador civil ha comunicado al ministro de la Gobernación el deseo de los manitestantes.

## ARAGON

Los autores de una muerte.

HUESCA. (Sábado, tarde.) En la Audiencia se ha visto la causa contra Antonio García (el Fralé) é hijo, que en el pueblo de Torralba, en noviembre último, mataron al mozo Domingo Novales en el domicilio de los procesados.

Los mozos gastaban bromas que no gustaban al Fralé, y éste y su hijo esperaron a los mozos una noche y dispararon dos tiros, resultando muerto Novales.

La acusación fué retirada para el padre, y el hijo ha sido condenado a cadena perpetua.

Fiesta educativa.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) En el Ateneo Escolar se ha celebrado la sesión de apertura.

El presidente, Sr. Martínez Ballesteros, pronunció un discurso combatiendo la labor débil, pidiendo mejoras de enseñanza; abogó por la lucha individual y constante para la adquisición de los conocimientos científicos.

El catedrático Sr. Royo Villanova desarrolló el tema del aniversario de Servet en su cuarto centenario.

Apuntó datos de su vida y rasgos característicos, que le valieron una ovación.

El rector pronunció frases estimulando al estudio a los escolares.

El acto fué concurridísimo, asistiendo catedráticos y profesionales.

Regalo de un aeroplano.

En Caspe se ha abierto una suscripción para contribuir al regalo de un aeroplano que hará el Círculo Militar de Madrid al capitán de Caballería Sr. González Camo.

Accidente obrero.

En las obras del pantano de la Peña, al descargar una vagoneta, el obrero José Santolarca se cayó al río Gállego, ahogándose.

## BALEARES

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, mañana.) Mañana se celebrarán dos mitines, seguidos de manifestaciones, para protestar contra el impuesto sobre las carnes que se propone establecer el Ayuntamiento, con objeto de sustituir los Consumos.

Dichos actos son organizados por la Federación obrera, la Agrupación socialista y otras Sociedades obreras no federadas.

## CASTILLA LA VIEJA

Huelga de carniceros.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) A consecuencia de la aplicación de ciertas prescripciones contenidas en el reglamento del nuevo Matadero, han surgido esta mañana diferencias entre los empleados é inspectores de carnes y los carniceros agremiados.

Estos últimos se han declarado en huelga, quedando cerradas todas las carnicerías y suscitándose pequeños incidentes en las calles.

Con los carniceros ha conferenciado el alcalde detenidamente por la mañana y por la tarde, llegándose a solucionar el conflicto.

A primera hora de la noche han sido abiertas de nuevo las carnicerías.

Una manifestación.

Organizada por los elementos radicales, se celebrará mañana, al mediodía, una manifestación que tiene por objeto pedir la clausura del Colegio de los Hermanos Maristas.

## CATALUÑA

Hallazgo sospechoso.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Policía continúa con gran actividad y sigilo las pesquisas iniciadas hace días para conseguir el conocimiento de quién pudo haber ocultado una bomba en un piso cuarto de la casa número 77 de la calle de San Pablo, de cuyo hecho dimos cuenta.

Ampliando los detalles anticipados, puedo añadir que el hecho ocurrió del modo siguiente:

Un albañil, al derribar un armario rincónera que existía en el comedor del piso, halló en el zócalo, tapada por ladrillos en el hormigón de la base, una cartuchera vieja con 12 cápsulas de revólver, una cajita con otras cápsulas y una bomba esférica de hierro con mecha arrollada.

La bomba tiene un diámetro de unos ocho centímetros, pesa unos ochocientos gramos y estaba envuelta en papel pajizo, y junto a la misma había un calcetín negro.

En seguida el albañil fué a dar parte al propietario y éste al dueño de la finca, que es el célebre pintor Galweil, quien tiene el taller de pintura en el terrado de la casa.

Se dió cuenta a la Policía y ésta empezó las averiguaciones en busca de los anteriores vecinos.

Recientemente se había alquilado el piso y el nuevo inquilino había pedido al dueño la desaparición del armario y algunas otras obras.

Desde 1900 a 1908 ocupó el piso un matrimonio, figurando en los recibos el nombre de la esposa.

Desde noviembre de 1908 a septiembre de 1910 fué ocupado por otro inquilino, llamado Pedro Abelló, y desde aquella fecha hasta 1.º del mes pasado, por José Morilla, quien no se sabe adónde fué a parar.

Los dos primeros han sido interrogados.

De ninguno de los tres existen antecedentes en los archivos de la Policía.

El hallazgo ha causado gran impresión en los centros oficiales.

Se recuerda que desde 1908 a 1911 estalla-

ron bombas, al parecer de mecha y forma esférica, en las inmediaciones de la casa de la cuestión. Una en el portal de una casa de la calle de San Ramón, esquina a la de San Pablo, que hizo destrozos y lesionó a varias personas; otra en la calle de San Pablo, en la escalera de una casa situada frente a la del hallazgo, que también causó daños y lesiones; otra en la fuente de la calle del Conde del Asalto, no muy distante de la anterior, y luego otras varias.

Aumentan las sospechas por la presencia del calcetín negro, pues la mayoría de las bombas que estallaron, como es sabido, aparecían envueltas en un calcetín ó media negros.

El artefacto ha sido depositado en los pisos bajos de la Jefatura Superior de Policía, y será enviado para su análisis al Parque de Artillería.

Periódico denunciado.

El Progreso de ayer y hoy han sido denunciados por injurias al Gobierno, por artículos en los que se trataba de los supuestos martirios de Cullera.

El Banco agrario.

En breve saldrá para Madrid el diputado a Cortes Sr. Zuluceta (D. José) para ver al jefe del Gobierno é indagar la fecha en que se reunirá el Parlamento.

Lleva el propósito de pedir que, en caso de que sufra aplazamiento la apertura de las Cortes, se autorice por real decreto el funcionamiento del Banco Nacional Agrario.

La Banda de Madrid.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el expreso de esta mañana ha llegado el director de la Banda municipal de Madrid. Le recibieron en la estación algunas personalidades.

El director ha visitado al alcalde y recorrido los locales donde dará conciertos la Banda.

A medio día ha llegado el instrumental de ésta.

Se espera en el correo a los profesores de la misma.

La Comisión municipal de Barcelona se ha reunido y acordado ir mañana el Ayuntamiento en corporación a recibir al alcalde y concejales de Madrid, y desde la estación les acompañarán hasta la Casa Consistorial.

A las once se reunirán en la Casa Consistorial las Bandas de Madrid y Barcelona, se organizará la manifestación, que se dirigirá a depositar una corona en el monumento a Clavé y luego se disolverá allí.

Por la noche, el alcalde y los concejales de Madrid serán obsequiados con un banquete de gala en el edificio del palacio del gobernador de la Ciudadela, en el cual se alojaron el Rey de Portugal y otros personajes.

También por la noche dará la Banda de Madrid su primer concierto en el Palacio de la Música Catalana.

En este concierto tomará parte el Orfeón Catalán.

Los marinos argentinos han ofrecido asistir al concierto.

Funerales por Ordóñez.

Cuando regrese el obispo de la diócesis de su visita pastoral, tendrán lugar en la iglesia catedral solemnes funerales por el alma del general Ordóñez.

Así lo han convenido el cabildo y el general comandante de Artillería de esta plaza.

Concurso de ganados.

Los criadores de ganado de Vich han acordado llevar al concurso nacional de ganados que en marzo próximo se celebrará en Madrid magníficos ejemplares de ganado caballar.

Los marinos argentinos.

Siguen los obsequios a los marinos argentinos.

Como anticipamos, la fiesta celebrada anoche en la Casa de América resultó magnífica, a pesar de la copiosa lluvia que cayó a primera hora.

El local estaba iluminado con centenares de bombillas, semejando flores.

El vestíbulo estaba adornado con guirnaldas de ramaje y flores y grandes canastillas colgadas con gusto exquisito, bajo la dirección del artista Sr. Casas Abarca.

La concurrencia fué tan numerosa como distinguida.

La función en honor de los marinos, celebrada en el teatro Romea, resultó muy brillante. El actor Sr. Calvo fué muy aplaudido en *La vida es sueño*.

La Marcha Real española y el Himno Nacional Argentino fueron aplaudidos con entusiasmo y oídos en pie por la concurrencia.

Esta mañana han ido los jefes y oficiales argentinos a Montserrat, invitados por el Fomento.

Estarán de regreso esta noche para asistir al banquete que en su honor dará el rico comerciante de Buenos Aires, Sr. Maladriga.

A esta fiesta asistirán las autoridades y personalidades salientes de Barcelona.

En honor del maestro Pedrell.

TORTOSA. (Sábado, noche.) Ha llegado el maestro Pedrell, recibéndole en la estación las autoridades, los diputados a Cortes, Sociedades y un público numeroso que le acogió con entusiásticos aplausos y vivas.

El acto de presentación y salutations se verificó en la Casa Consistorial.

Esta tarde se cantó una Salve en la Catedral, y por la noche hubo función de gala en el teatro del balneario.

Toda la población está engalanada, luciendo colgaduras los edificios públicos.

Levántanse en las calles céntricas monumentales arcos con inscripciones alusivas.

## EXTREMADURA

Nuevo delegado de Hacienda.

BADAJOS. (Sábado, noche.) Ha tomado

posesión de su cargo el nuevo delegado de Hacienda de la provincia, D. Adrián Minguet.

Temporada teatral.

En el espléndido teatro de López de Ayala ha comenzado la temporada teatral, debutando la compañía de opereta y zarzuela que dirige Pablo López, con *La viuda alegre*.

El teatro estaba completamente lleno. La tiple Josefina Astorga y el barítono Anón han sido objeto de grandes ovaciones.

El público ha quedado complacido de las excelencias de la compañía.

## GALICIA

Violento temporal.—Un naufragio.

FERROL. (Sábado, madrugada.) Reina aquí un imponente temporal, como no recordase otro, de truenos, granizo y vientos huracanados.

El tráfico del puerto se hace imposible. Varios vapores han entrado en el puerto, huyendo del tremendo temporal.

Algunos faluchos de los que se dedican al transporte, han sufrido averías.

En los pueblos de la ría se ha prohibido que salgan los barcos de pesca.

Esto causa enormes perjuicios a las numerosas familias que viven de esa clase de trabajo.

El ayudante de Marina de Avilés telegrafía el naufragio del vapor «Marta».

Pidiendo el teléfono.

LUGO. (Sábado, noche.) La Cámara de Comercio ha tomado el acuerdo de emprender una activa campaña hasta conseguir que la Compañía concesionaria de la red telefónica del Noroeste de España instale en seguida el servicio telefónico, conforme a las bases de adjudicación que figuran en el contrato con el Gobierno.

Para aunar los esfuerzos a dicho fin se dirigirá esta Cámara de Comercio a las hermanas de las provincias de Galicia, a las de Asturias, de Santander, de León, de Palencia, de Avila, de Valladolid, de Zamora y de Salamanca, que son las regiones que abarca la expresada red del Noroeste de España.

## VALENCIA

Mujer quemada.

ALICANTE. (Sábado, noche.) La operaria de la Fábrica de Tabacos, Nicomedes Chorro, que habita en la calle de Vista Alegre, número 5, al intentar encender el hogar, en su domicilio, tuvo la desgracia de que las llamas prendieran sus vestidos.

A las demandas de auxilio de la cigarrera acudió una vecina que consiguió apagar el fuego de las ropas, librándola de una muerte cierta.

Las dos mujeres resultaron con importantes quemaduras, de las que fueron curadas en la Casa de Socorro, pasando después al Hospital.

Explosión.—Dos heridos graves.

En un taller de pirotecnia del pueblo de Aspe se ha producido una explosión en el departamento donde estaba almacenada la pólvora.

Trabajaban en el taller al ocurrir el siniestro tres pirotécnicos, padre, hijo y nieto.

El primero y el último resultaron gravemente heridos.

Huelga de alpargateros.

ALICANTE. (Sábado, noche.) La huelga de alpargateros de la fábrica de Aspe, propiedad de D. José Calpena, que parecía solucionada, se ha agravado considerablemente.

Ayer se celebró un mitin, de carácter societario, y a continuación se inició el paro, que por ahora tiene carácter de indefinido.

Los alpargateros de Elche harán causa común con sus compañeros de Aspe.

Las autoridades trabajan para encontrar una fórmula que solucione el conflicto satisfactoriamente.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. Se ha estrenado en Novedades la obra póstuma de Tolstoi *El cadáver viviente*.

Del estreno da cuenta *La Vanguardia*, en esta forma:

«Vertida al castellano por D. José María Jordá y D. Rafael Marquina, fué estrenada anoche la obra póstuma de León Tolstoi, *El cadáver viviente*.

Con minuciosidad y lógica inflexible va desarrollando lo que constituye el fondo moral de esa producción, y tan metódico procuró ser el autor al ir justificando el desdoble del drama y el proceso anímico de los personajes, que va preparando al auditorio en forma que, al llegar al final, de fuerza dramática extraordinaria y desconcertadora, es admitido como solución fatal, pero necesaria, para que, en el caso especial que presenta el gran escritor ruso, no vaya la ley a turbar la felicidad de quienes nada tienen que reprocharse.

Es, sí, al avvicinarsé el desenlace, cuando la producción adquiere más relieve escénico; cuando se mete más en el alma del público; porque, antes, el previo propósito de que no sorprenda aquél, hace que pierda nervio de tanto pretender que quede bien de manifiesto la condición psicológica de los que en la tábula tienen asignado papel preeminente. Parz efecto teatral ganaría, indudablemente, acercando un acto, el segundo—consta de seis y de doce cuadros la obra—lo cual en nada atentaría a la integridad de lo fundamental.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## LA CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
29 de octubre de 1861.

Hoy queda firmado el tratado que se llamará de Madrid y que pone fin a nuestras desavenencias con el Imperio de Marruecos.

Dicho tratado no es más que la confirmación del célebre de Wad-Rás, sin otras alteraciones que la variación en la forma y épocas del pago de la indemnización de guerra y algunas ventajas concedidas a España en compensación de estas variaciones.

El Imperio marroquí entregará, antes de evacuarse la plaza de Tetuán, 60 millones de reales, que completan la mitad de la indemnización de guerra estipulada en el tratado de Wad-Rás.

La otra mitad de la indemnización de guerra la satisfarán los marroquíes con la mitad de los productos de todas las Aduanas marítimas del Imperio, para lo que habrá en dichas Aduanas un personal y directa intervención española.

Se confirma la amplitud de límites de la plaza de Melilla, no saliendo el Ejército español de África hasta que haya tomado posesión del territorio y obligándose el Emperador de Marruecos a establecer en los límites fronterizos de su Imperio fuerzas y jefes que hagan respetar el nuevo territorio español.

También se obliga al Emperador a adoptar las medidas convenientes para que no sean hostilizadas las plazas españolas del Peñón y Alhucemas.

Al abandonar las tropas españolas a Tetuán quedará erigido y respetado el templo en que hoy se da culto al verdadero Dios, y allí podrán nuestros sacerdotes celebrar el culto católico y sufragios por los soldados españoles muertos en África.

El representante español podrá residir en Fez ó en la ciudad que la Reina de España juzgue más conveniente a la protección de los intereses españoles.

Antes de salir el Ejército de África quedará firmado un tratado comercial entre Marruecos y España, por el que nuestra nación disfrutará de las ventajas concedidas ó que puedan concederse a la más favorecida, y los españoles podrán comprar y explotar libremente las maderas de los bosques marroquíes, previo el pago de los correspondientes derechos.

Se confirma la concesión a perpetuidad, hecha a España por el Imperio de Marruecos, de un territorio en la costa del Océano, junto a Santa Cruz la Pequeña, para la formación de un establecimiento de pesquería.

Y, por último, el Emperador de Marruecos permite el establecimiento en Fez de una casa de misioneros españoles, puesta bajo la protección de las autoridades marroquíes, y se compromete a que dichos misioneros y sus casas y propiedades sean respetados y protegidos en cualquier parte del Imperio donde se encuentren.

El domingo, á las tres y media de la tarde, será recibido por S. M. la Reina el Príncipe Muley-el-Abbas.

No sabemos si será en audiencia de despedida ó para conferirle alguna condecoración correspondiente á su elevada categoría.

El Sr. Canalejas no cesó en toda la mañana de ayer de recibir visitas de personas, que acuden á informarse del estado de su hija.

Con los periodistas habló brevisimos momentos.

Les comunicó que, según noticias del capitán general de Valencia, había sido nombrado juez instructor para las actuaciones en averiguación de las acusaciones formuladas por los radicales, y nombrados asimismo los médicos civiles y militares que han de cooperar á la información que se abra.

Cuanto se acoge de dimisión del general Echagüe y supuestos rozamientos entre éste y el Gobierno, lo califica el jefe del Gabinete de patraña, añadiendo respecto de ello que en todo momento no ha tenido el Gobierno más que pruebas de consideración para el capitán general, como también el general Echagüe ha correspondido á esta actitud con grandes deferencias y una corrección exquisita.

Va antes de ahora había anunciado el general Echagüe que en el proceso por los sucesos de Cullera se procedería en términos que no quedasen sombras ningunas y concurriesen las mayores garantías, para tranquilidad de todos.

En Valencia, las denuncias han producido un movimiento de general indignación.

Por el despacho del capitán general están desfilando numerosas personas, que testimonian de ese modo su protesta contra las especies lanzadas.

De Melilla, las noticias oficiales que se tienen son de que la harka ha disminuído en proporciones extraordinarias, siendo esos informes del comandante de Marina.

Confía el Gobierno en que muy en breve se comenzarán las negociaciones con Francia.

La reserva del Sr. Canalejas respecto de este punto es grandísima.

Sólo dice, respondiéndole sin duda á cuanto acogen algunos periódicos franceses, que nuestra situación en Larache y Alcázar es cosa definida y asegurada en el Tratado de 1904, y que á partir del *modus vivendi* hecho á consecuencia del pequeño incidente ocurrido en aquella zona, no ha surgido dificultad alguna entre Francia y España.

Cree el Gobierno español que la negociación se desarrollará por cauces que dejen completamente á salvo nuestros intereses ó nuestra seguridad.

En este último período de tiempo, y con ocasión de la visita al Raisuli, hubo una pregunta del Gobierno francés ajustada á la más exquisita corrección, y no puede imputarse á un Gobierno lo que hay que admitir como campaña periodística.

Del Vaticano tampoco sabe nada el Gobierno.

289 orfanatos, con 51.541 huérfanos, 1.125 institutos de caridad y 322 periódicos católicos en 12 lenguas distintas.

Según una estadística oficial, la religión católica tiene mayor número de fieles que las demás religiones. Todos los años hay de 30.000 á 50.000 conversiones al catolicismo, y de las clases más ilustradas; entre ellas se cuenta el P. Josef, obispo protestante; 325 ministros protestantes, entre éstos Johs Hayes, cura de la catedral protestante de Boston; el P. Hecker, fundador de los paulistas, con sus 30 primeros compañeros, 3 rabinos, 12 diáconos, 126 abogados, 57 hombres políticos, 21 diplomáticos, 157 oficiales y 115 damas de la aristocracia.

En el Canadá había en 1800 una sola diócesis, con 16.000 católicos; hoy hay 2.250.000 católicos, 20 obispos, 9 arzobispos, 5 vicarios apostólicos, 32 seminarios, 3 Universidades católicas, 28 Congregaciones religiosas de hombres y 60 de mujeres.

En Australia, en 1818, no existía aún el catolicismo, á causa de la oposición del Gobierno inglés, que no concedió la libertad de cultos hasta el año 1820. Hoy hay 1.600.000 católicos, con un cardinal, dos arzobispos y 14 obispos.

En la Polinesia hay 57.227 católicos, 77 sacerdotes, 413 religiosos y 73 iglesias.

En el resto del archipiélago Océánico, que en 1800 no había sido evangelizado, hay 25.000 católicos, sin contar la Nueva Zelanda, que tiene 108.000 católicos, 85 parroquias, 286 iglesias y tres obispos y un arzobispo.

Por los datos estadísticos que hemos venido en anteriores días publicando, puede comprenderse el desarrollo que la religión católica va teniendo en el mundo.

Hoy se reunirá el Tribunal para proceder á la aprobación de los ejercicios anteaer terminados por los opositores á la canonjía vacante en la santa catedral de Madrid.

Mañana, probablemente, después de celebrarse la misa del Espíritu Santo, á la que asistirán los individuos del Tribunal para impetrar el acierto para proceder en justicia, tan necesaria en semejantes casos, será nombrado el opositor que ha de ocupar la plaza.

En la santa catedral de Madrid se hacen grandes preparativos para celebrar con toda solemnidad la festividad de Todos los Santos, en la cual oficiará de pontifical el prelado de Madrid Alcalá.

Oficiará la Capilla música del maestro Serrano.

**CONAC PALMERA** Botella, 3,50. Alcohol rectificado, litro (sin casco), 1,75. Desnaturalizado «Sola», idem (sin casco), 1,00. Anisado extra, botella, 1,50. Mistela dulce, 1,00. Colonia «Esa», frasco, 1,25 y 2,00. Ron quina «Esa», idem, 1,50. Alcodental, idem, 1,00. Maquinilla «Fénix», 0,75. Unión Alcoholera Española, 10, CARMEN, 10.

El Sr. Del Riego se levanta, se estira cuanto puede y poniéndose las manos sobre los hombros, con una libertad que ya no es la del pensamiento, exclama solemnemente:

—Va usted á prestarle un gran servicio á la idea. Va usted á decir la primera palabra sensacional en este asunto. Escúcheme y horrores... ¡¡Al preso lo han martirizado!!

—¿Caramba!... Eso es muy grave. ¿Y se llama el infeliz?

—El se llama de nombre Liberato de la Peña; pero allí le llamamos familiarmente por su apodofo *Catatripas*. Es una buena persona, honrado á carta cabal y fiel como un perro. Si deja usted cinco duros sobre esa mesa, estando él, como si no los dejara... Pero el muchacho ha tenido mala suerte: ha estado dos veces en Ceuta.

—¿Pobrecillo!

—No crea usted que por nada malo. Unas copas, unas palabras fuertes y dos ó tres viajes, tirados con desgracia... De ahí lo de *Catatripas* y lo de Ceuta.

—Ya ve usted qué tontería! ¿Y por eso llevan á un hombre á presidio? ¡Así está España!

—Ah, pues esto de ahora ha sido más terrible! No sé si tendré fuerzas para contarle y usted para oírlo.

—Por mí, puede usted empezar; y estoy completamente resignado.

—Pues figúrese que allí organizamos un movimiento, decididos á todo. Yo preparé la cosa con las debidas precauciones, y en el momento oportuno les dije: «¡Muchachos, á la calle! ¡Ha llegado la hora!» Y me puse á observarlos desde la ventana... Lo de siempre. Tiro va, tiro viene; un guardia civil que cae aquí, el secretario del Ayuntamiento que me lo despanzurran más allá, el Municipio que arde, la iglesia que se queda sin una imagen...

—¡Vamos, que la cosa iba á pedir de boca!

—Como que la hubiéramos proclamado! Pero, amigo, de pronto veo que viene uno á escape, se cueca en casa y me dice: «D. Felipe, todo perdido! Ha llegado la tropa. *Catatripas* le han echado el guante.

—¡Horrible! ¡Desconsolador!

—Parece que le cogieron en el momento en que le tiraba el segundo envite al alcalde, que es un sinvergüenza, enemigo mío de toda la vida, y carcupanda.

—Ya ve usted qué lástima!

—La cosa es que el pobre Liberato fué á la cárcel, y en la cárcel se ha pasado cerca de un mes. Ni por casualidad me dejaban escribirle, y menos hablarle, hasta que ayer, levantada la incomunicación, se me permitió entrar. ¡Qué horrible cuadro, amigo mío, qué horrible cuadro! En una celda, que apenas será del tamaño de esta sala, y detrás de los gruesos barrotes de hierro, hallábase el pobre *Catatripas*, ojeroso, triste, fumándose un cigarro, que seguramente sería de colillas... ¡Cualquiera adivina lo que dan en esas cárceles!

—Figúrese usted! ¡No se sabe lo que dan en los estancos!

—Pues el hombre se acercó á la reja y me dijo en voz baja: «¡Horrendo, señor Felipe! ¡Me han martirizado! ¡Tome usted la prueba del crimen, para que sepa el mundo que en Cantagrillos funciona la Inquisición.» Y me entregó esto que ve usted aquí.

—¿Y eso viene á ser...?

—Un calcetín y un trozo de chalina... Como se puede apreciar, están desgarrados.

—Efectivamente, eso que llama usted calcetín está bastante roto, como de no habérselo quitado en algunos meses, y el pedazo de chalina...

—¿Lo ha observado usted? Tiene manchas de sangre.

—¿No serán de vino?

—¡Ca, no, señor! *Catatripas* no bebe jamás vino tinto.

MINUCIAS DEL DÍA

### LA INQUISICION EN CANTAGRILLOS

El visitante, que me espera en el saloncito, es un hombre enclenque, chiquitín, enjuto de rostro, fría la expresión y recelosa la mirada.

—¿Deseaba usted hablarme?

—Sí, señor. Usted no tendrá el gusto...

—¿De conocerle á usted? No, señor; pero le saludo á usted ahora y es lo mismo.

Al hombre se le desarruga el sobrecejo y sonríe. Saca la pitillera, me ofrece un pitillo y soltándose un manotazo en una pierna—lo lamento por él, que pincha en hueso,—dispares esta rotunda afirmación:

—Usted es de los nuestros, amigo mío; no lo niegue usted, porque se lo conozco en la cara. Usted es un hombre libre.

—Pues se equivoca usted, porque soy casado.

—¡No lo dije!... Hasta bromista... Usted es mi hombre. Me refería á la libertad de pensamiento. Siempre he dicho yo que los periodistas todos sois ustedes librepensadores.

—Ah, completamente! Como que pensamos todo lo que nos da la gana, y muchas veces lo que no nos da la gana. Pero, en fin...

—Si, señor, que no le he dicho aún mi nombre. Felipe del Riego, natural de Cantagrillos y jefe de los nuestros en aquella población.

—Muy bien. ¿Y allí los nuestros vienen á ser...

—Hombre, los nuestros! Los revolucionarios...

—Comprendido: los hombres libres...

—Yo vengo á hablarle á usted de uno de los nuestros, que está en la cárcel...

—Y que ya no es de los nuestros; porque, al ingresar en la cárcel, supongo que habrá dejado de ser libre.

—Desgraciadamente, amigo mío. Pero lo terrible no es que esté en la cárcel...

—Claro; lo terrible es que ha de estar todavía...

El Sr. Del Riego se levanta, se estira cuanto puede y poniéndose las manos sobre los hombros, con una libertad que ya no es la del pensamiento, exclama solemnemente:

—Va usted á prestarle un gran servicio á la idea. Va usted á decir la primera palabra sensacional en este asunto. Escúcheme y horrores... ¡¡Al preso lo han martirizado!!

—¿Caramba!... Eso es muy grave. ¿Y se llama el infeliz?

—El se llama de nombre Liberato de la Peña; pero allí le llamamos familiarmente por su apodofo *Catatripas*. Es una buena persona, honrado á carta cabal y fiel como un perro. Si deja usted cinco duros sobre esa mesa, estando él, como si no los dejara... Pero el muchacho ha tenido mala suerte: ha estado dos veces en Ceuta.

—¿Pobrecillo!

—No crea usted que por nada malo. Unas copas, unas palabras fuertes y dos ó tres viajes, tirados con desgracia... De ahí lo de *Catatripas* y lo de Ceuta.

—Ya ve usted qué tontería! ¿Y por eso llevan á un hombre á presidio? ¡Así está España!

—Ah, pues esto de ahora ha sido más terrible! No sé si tendré fuerzas para contarle y usted para oírlo.

—Por mí, puede usted empezar; y estoy completamente resignado.

—Pues figúrese que allí organizamos un movimiento, decididos á todo. Yo preparé la cosa con las debidas precauciones, y en el momento oportuno les dije: «¡Muchachos, á la calle! ¡Ha llegado la hora!» Y me puse á observarlos desde la ventana... Lo de siempre. Tiro va, tiro viene; un guardia civil que cae aquí, el secretario del Ayuntamiento que me lo despanzurran más allá, el Municipio que arde, la iglesia que se queda sin una imagen...

—¡Vamos, que la cosa iba á pedir de boca!

—Como que la hubiéramos proclamado! Pero, amigo, de pronto veo que viene uno á escape, se cueca en casa y me dice: «D. Felipe, todo perdido! Ha llegado la tropa. *Catatripas* le han echado el guante.

—¡Horrible! ¡Desconsolador!

—Parece que le cogieron en el momento en que le tiraba el segundo envite al alcalde, que es un sinvergüenza, enemigo mío de toda la vida, y carcupanda.

—Ya ve usted qué lástima!

—La cosa es que el pobre Liberato fué á la cárcel, y en la cárcel se ha pasado cerca de un mes. Ni por casualidad me dejaban escribirle, y menos hablarle, hasta que ayer, levantada la incomunicación, se me permitió entrar. ¡Qué horrible cuadro, amigo mío, qué horrible cuadro! En una celda, que apenas será del tamaño de esta sala, y detrás de los gruesos barrotes de hierro, hallábase el pobre *Catatripas*, ojeroso, triste, fumándose un cigarro, que seguramente sería de colillas... ¡Cualquiera adivina lo que dan en esas cárceles!

—Figúrese usted! ¡No se sabe lo que dan en los estancos!

—Pues el hombre se acercó á la reja y me dijo en voz baja: «¡Horrendo, señor Felipe! ¡Me han martirizado! ¡Tome usted la prueba del crimen, para que sepa el mundo que en Cantagrillos funciona la Inquisición.» Y me entregó esto que ve usted aquí.

—¿Y eso viene á ser...?

—Un calcetín y un trozo de chalina... Como se puede apreciar, están desgarrados.

—Efectivamente, eso que llama usted calcetín está bastante roto, como de no habérselo quitado en algunos meses, y el pedazo de chalina...

—¿Lo ha observado usted? Tiene manchas de sangre.

—¿No serán de vino?

—¡Ca, no, señor! *Catatripas* no bebe jamás vino tinto.

### POLITICA DEL DIA

### Hablando con el Presidente

El Sr. Canalejas no cesó en toda la mañana de ayer de recibir visitas de personas, que acuden á informarse del estado de su hija.

Con los periodistas habló brevisimos momentos.

Les comunicó que, según noticias del capitán general de Valencia, había sido nombrado juez instructor para las actuaciones en averiguación de las acusaciones formuladas por los radicales, y nombrados asimismo los médicos civiles y militares que han de cooperar á la información que se abra.

Cuanto se acoge de dimisión del general Echagüe y supuestos rozamientos entre éste y el Gobierno, lo califica el jefe del Gabinete de patraña, añadiendo respecto de ello que en todo momento no ha tenido el Gobierno más que pruebas de consideración para el capitán general, como también el general Echagüe ha correspondido á esta actitud con grandes deferencias y una corrección exquisita.

Va antes de ahora había anunciado el general Echagüe que en el proceso por los sucesos de Cullera se procedería en términos que no quedasen sombras ningunas y concurriesen las mayores garantías, para tranquilidad de todos.

En Valencia, las denuncias han producido un movimiento de general indignación.

Por el despacho del capitán general están desfilando numerosas personas, que testimonian de ese modo su protesta contra las especies lanzadas.

De Melilla, las noticias oficiales que se tienen son de que la harka ha disminuído en proporciones extraordinarias, siendo esos informes del comandante de Marina.

Confía el Gobierno en que muy en breve se comenzarán las negociaciones con Francia.

La reserva del Sr. Canalejas respecto de este punto es grandísima.

Sólo dice, respondiéndole sin duda á cuanto acogen algunos periódicos franceses, que nuestra situación en Larache y Alcázar es cosa definida y asegurada en el Tratado de 1904, y que á partir del *modus vivendi* hecho á consecuencia del pequeño incidente ocurrido en aquella zona, no ha surgido dificultad alguna entre Francia y España.

Cree el Gobierno español que la negociación se desarrollará por cauces que dejen completamente á salvo nuestros intereses ó nuestra seguridad.

En este último período de tiempo, y con ocasión de la visita al Raisuli, hubo una pregunta del Gobierno francés ajustada á la más exquisita corrección, y no puede imputarse á un Gobierno lo que hay que admitir como campaña periodística.

Del Vaticano tampoco sabe nada el Gobierno.

El Sr. Canalejas no cesó en toda la mañana de ayer de recibir visitas de personas, que acuden á informarse del estado de su hija.

Con los periodistas habló brevisimos momentos.

Les comunicó que, según noticias del capitán general de Valencia, había sido nombrado juez instructor para las actuaciones en averiguación de las acusaciones formuladas por los radicales, y nombrados asimismo los médicos civiles y militares que han de cooperar á la información que se abra.

Cuanto se acoge de dimisión del general Echagüe y supuestos rozamientos entre éste y el Gobierno, lo califica el jefe del Gabinete de patraña, añadiendo respecto de ello que en todo momento no ha tenido el Gobierno más que pruebas de consideración para el capitán general, como también el general Echagüe ha correspondido á esta actitud con grandes deferencias y una corrección exquisita.

Va antes de ahora había anunciado el general Echagüe que en el proceso por los sucesos de Cullera se procedería en términos que no quedasen sombras ningunas y concurriesen las mayores garantías, para tranquilidad de todos.

En Valencia, las denuncias han producido un movimiento de general indignación.

Por el despacho del capitán general están desfilando numerosas personas, que testimonian de ese modo su protesta contra las especies lanzadas.

De Melilla, las noticias oficiales que se tienen son de que la harka ha disminuído en proporciones extraordinarias, siendo esos informes del comandante de Marina.

Confía el Gobierno en que muy en breve se comenzarán las negociaciones con Francia.

La reserva del Sr. Canalejas respecto de este punto es grandísima.

Sólo dice, respondiéndole sin duda á cuanto acogen algunos periódicos franceses, que nuestra situación en Larache y Alcázar es cosa definida y asegurada en el Tratado de 1904, y que á partir del *modus vivendi* hecho á consecuencia del pequeño incidente ocurrido en aquella zona, no ha surgido dificultad alguna entre Francia y España.

Cree el Gobierno español que la negociación se desarrollará por cauces que dejen completamente á salvo nuestros intereses ó nuestra seguridad.

En este último período de tiempo, y con ocasión de la visita al Raisuli, hubo una pregunta del Gobierno francés ajustada á la más exquisita corrección, y no puede imputarse á un Gobierno lo que hay que admitir como campaña periodística.

Del Vaticano tampoco sabe nada el Gobierno.

289 orfanatos, con 51.541 huérfanos, 1.125 institutos de caridad y 322 periódicos católicos en 12 lenguas distintas.

Según una estadística oficial, la religión católica tiene mayor número de fieles que las demás religiones. Todos los años hay de 30.000 á 50.000 conversiones al catolicismo, y de las clases más ilustradas; entre ellas se cuenta el P. Josef, obispo protestante; 325 ministros protestantes, entre éstos Johs Hayes, cura de la catedral protestante de Boston; el P. Hecker, fundador de los paulistas, con sus 30 primeros compañeros, 3 rabinos, 12 diáconos, 126 abogados, 57 hombres políticos, 21 diplomáticos, 157 oficiales y 115 damas de la aristocracia.

En el Canadá había en 1800 una sola diócesis, con 16.000 católicos; hoy hay 2.250.000 católicos, 20 obispos, 9 arzobispos, 5 vicarios apostólicos, 32 seminarios, 3 Universidades católicas, 28 Congregaciones religiosas de hombres y 60 de mujeres.

En Australia, en 1818, no existía aún el catolicismo, á causa de la oposición del Gobierno inglés, que no concedió la libertad de cultos hasta el año 1820. Hoy hay 1.600.000 católicos, con un cardinal, dos arzobispos y 14 obispos.

En la Polinesia hay 57.227 católicos, 77 sacerdotes, 413 religiosos y 73 iglesias.

En el resto del archipiélago Océánico, que en 1800 no había sido evangelizado, hay 25.000 católicos, sin contar la Nueva Zelanda, que tiene 108.000 católicos, 85 parroquias, 286 iglesias y tres obispos y un arzobispo.

Por los datos estadísticos que hemos venido en anteriores días publicando, puede comprenderse el desarrollo que la religión católica va teniendo en el mundo.

Hoy se reunirá el Tribunal para proceder á la aprobación de los ejercicios anteaer terminados por los opositores á la canonjía vacante en la santa catedral de Madrid.

Mañana, probablemente, después de celebrarse la misa del Espíritu Santo, á la que asistirán los individuos del Tribunal para impetrar el acierto para proceder en justicia, tan necesaria en semejantes casos, será nombrado el opositor que ha de ocupar la plaza.

En la santa catedral de Madrid se hacen grandes preparativos para celebrar con toda solemnidad la festividad de Todos los Santos, en la cual oficiará de pontifical el prelado de Madrid Alcalá.

Oficiará la Capilla música del maestro Serrano.

**CONAC PALMERA** Botella, 3,50. Alcohol rectificado, litro (sin casco), 1,75. Desnaturalizado «Sola», idem (sin casco), 1,00. Anisado extra, botella, 1,50. Mistela dulce, 1,00. Colonia «Esa», frasco, 1,25 y 2,00. Ron quina «Esa», idem, 1,50. Alcodental, idem, 1,00. Maquinilla «Fénix», 0,75. Unión Alcoholera Española, 10, CARMEN, 10.

El Sr. Del Riego se levanta, se estira cuanto puede y poniéndose las manos sobre los hombros, con una libertad que ya no es la del pensamiento, exclama solemnemente:

—Va usted á prestarle un gran servicio á la idea. Va usted á decir la primera palabra sensacional en este asunto. Escúcheme y horrores... ¡¡Al preso lo han martirizado!!

—¿Caramba!... Eso es muy grave. ¿Y se llama el infeliz?

—El se llama de nombre Liberato de la Peña; pero allí le llamamos familiarmente por su apodofo *Catatripas*. Es una buena persona, honrado á carta cabal y fiel como un perro. Si deja usted cinco duros sobre esa mesa, estando él, como si no los dejara... Pero el muchacho ha tenido mala suerte: ha estado dos veces en Ceuta.

—¿Pobrecillo!

—No crea usted que por nada malo. Unas copas, unas palabras fuertes y dos ó tres viajes, tirados con desgracia... De ahí lo de *Catatripas* y lo de Ceuta.

—Ya ve usted qué tontería! ¿Y por eso llevan á un hombre á presidio? ¡Así está España!

—Ah, pues esto de ahora ha sido más terrible! No sé si tendré fuerzas para contarle y usted para oírlo.

—Por mí, puede usted empezar; y estoy completamente resignado.

—Pues figúrese que allí organizamos un movimiento, decididos á todo. Yo preparé la cosa con las debidas precauciones, y en el momento oportuno les dije: «¡Muchachos, á la calle! ¡Ha llegado la hora!» Y me puse á observarlos desde la ventana... Lo de siempre. Tiro va, tiro viene; un guardia civil que cae aquí, el secretario del Ayuntamiento que me lo despanzurran más allá, el Municipio que arde, la iglesia que se queda sin una imagen...

—¡Vamos, que la cosa iba á pedir de boca!

—Como que la hubiéramos proclamado! Pero, amigo, de pronto veo que viene uno á escape, se cueca en casa y me dice: «D. Felipe, todo perdido! Ha llegado la tropa. *Catatripas* le han echado el guante.

—¡Horrible! ¡Desconsolador!

—Parece que le cogieron en el momento en que le tiraba el segundo envite al alcalde, que es un sinvergüenza, enemigo mío de toda la vida, y carcupanda.

—Ya ve usted qué lástima!

—La cosa es que el pobre Liberato fué á la cárcel, y en la cárcel se ha pasado cerca de un mes. Ni por casualidad me dejaban escribirle, y menos hablarle, hasta que ayer, levantada la incomunicación, se me permitió entrar. ¡Qué horrible cuadro, amigo mío, qué horrible cuadro! En una celda, que apenas será del tamaño de esta sala, y detrás de los gruesos barrotes de hierro, hallábase el pobre *Catatripas*, ojeroso, triste, fumándose un cigarro, que seguramente sería de colillas... ¡Cualquiera adivina lo que dan en esas cárceles!

—Figúrese usted! ¡No se sabe lo que dan en los estancos!

—Pues el hombre se acercó á la reja y me dijo en voz baja: «¡Horrendo, señor Felipe! ¡Me han martirizado! ¡Tome usted la prueba del crimen, para que sepa el mundo que en Cantagrillos funciona la Inquisición.» Y me entregó esto que ve usted aquí.

—¿Y eso viene á ser...?

—Un calcetín y un trozo de chalina... Como se puede apreciar, están desgarrados.

—Efectivamente, eso que llama usted calcetín está bastante roto, como de no habérselo quitado en algunos meses, y el pedazo de chalina...

—¿Lo ha observado usted? Tiene manchas de sangre.

—¿No serán de vino?

—¡Ca, no, señor! *Catatripas* no bebe jamás vino tinto.

El Sr. Del Riego se levanta, se estira cuanto puede y poniéndose las manos sobre los hombros, con una libertad que ya no es la del pensamiento, exclama solemnemente:

—Va usted á prestarle un gran servicio á la idea. Va usted á decir la primera palabra sensacional en este asunto. Escúcheme y horrores... ¡¡Al preso lo han martirizado!!

—¿Caramba!... Eso es muy grave. ¿Y se llama el infeliz?

—El se llama de nombre Liberato de la Peña; pero allí le llamamos familiarmente por su apodofo *Catatripas*. Es una buena persona, honrado á carta cabal y fiel como un perro. Si deja usted cinco duros sobre esa mesa, estando él, como si no los dejara... Pero el muchacho ha tenido mala suerte: ha estado dos veces en Ceuta.

—¿Pobrecillo!

—No crea usted que por nada malo. Unas copas, unas palabras fuertes y dos ó tres viajes, tirados con desgracia... De ahí lo de *Catatripas* y lo de Ceuta.

—Ya ve usted qué tontería! ¿Y por eso llevan á un hombre á presidio? ¡Así está España!

—Ah, pues esto de ahora ha sido más terrible! No sé si tendré fuerzas para contarle y usted para oírlo.

—Por mí, puede usted empezar; y estoy completamente resignado.

—Pues figúrese que allí organizamos un movimiento, decididos á todo. Yo preparé la cosa con las debidas precauciones, y en el momento oportuno les dije: «¡Muchachos, á la calle! ¡Ha llegado la hora!» Y me puse á observarlos desde la ventana... Lo de siempre. Tiro va, tiro viene; un guardia civil que cae aquí, el secretario del Ayuntamiento que me lo despanzurran más allá, el Municipio que arde, la iglesia que se queda sin una imagen...

—¡Vamos, que la cosa iba á pedir de boca!

—Como que la hubiéramos proclamado! Pero, amigo, de pronto veo que viene uno á escape, se cueca en casa y me dice: «D. Felipe, todo perdido! Ha llegado la tropa. *Catatripas* le han echado el guante.

—¡Horrible! ¡Desconsolador!

—Parece que le cogieron en el momento en que le tiraba el segundo envite al alcalde, que es un sinvergüenza, enemigo mío de toda la vida, y carcupanda.

—Ya ve usted qué lástima!

—La cosa es que el pobre Liberato fué á la cárcel, y en la cárcel se ha pasado cerca de un mes. Ni por casualidad me dejaban escribirle, y menos hablarle, hasta que ayer, levantada la incomunicación, se me permitió entrar. ¡Qué horrible cuadro, amigo mío, qué horrible cuadro! En una celda, que apenas será del tamaño de esta sala, y detrás de los gruesos barrotes de hierro, hallábase el pobre *Catatripas*, ojeroso, triste, fumándose un cigarro, que seguramente sería de colillas... ¡Cualquiera adivina lo que dan en esas cárceles!

—Figúrese usted! ¡No se sabe lo que dan en los estancos!

—Pues el hombre se acercó á la reja y me dijo en voz baja: «¡Horrendo, señor Felipe! ¡Me han martirizado! ¡Tome usted la prueba del crimen, para que sepa el mundo que en Cantagrillos funciona la Inquisición.» Y me entregó esto que ve usted aquí.

—¿Y eso viene á ser...?

—Un calcetín y un trozo de chalina... Como se puede apreciar, están desgarrados.

—Efectivamente, eso que llama usted calcetín está bastante roto, como de no habérselo quitado en algunos meses, y el pedazo de chalina...

—¿Lo ha observado usted? Tiene manchas de sangre.

—¿No serán de vino?

—¡Ca, no, señor! *Catatripas* no bebe jamás vino tinto.

289 orfanatos, con 51.541 huérfanos, 1.125 institutos de caridad y 322 periódicos católicos en 12 lenguas distintas.

Según una estadística oficial, la religión católica tiene mayor número de fieles que las demás religiones. Todos los años hay de 30.000 á 50.000 conversiones al catolicismo, y de las clases más ilustradas; entre ellas se cuenta el P. Josef, obispo protestante; 325 ministros protestantes, entre éstos Johs Hayes, cura de la catedral protestante de Boston; el P. Hecker, fundador de los paulistas, con sus 30 primeros compañeros, 3 rabinos, 12 diáconos, 126 abogados, 57 hombres políticos, 21 diplomáticos, 157 oficiales y 115 damas de la aristocracia.

En el Canadá había en 1800 una sola diócesis, con 16.000 católicos; hoy hay 2.250.000 católicos, 20 obispos, 9 arzobispos, 5 vicarios apostólicos, 32 seminarios, 3 Universidades católicas, 28 Congregaciones religiosas de hombres y 60 de mujeres.

En Australia, en 1818, no existía aún el catolicismo, á causa de la oposición del Gobierno inglés, que no concedió la libertad de cultos hasta el año 1820. Hoy hay 1.600.000 católicos, con un cardinal, dos arzobispos y 14 obispos.

En la Polinesia hay 57.227 católicos, 77 sacerdotes, 413 religiosos y 73 iglesias.

En el resto del archipiélago Océánico, que en 1800 no había sido evangelizado, hay 25.000 católicos, sin contar la Nueva Zelanda, que tiene 108.000 católicos, 85 parroquias, 286 iglesias y tres obispos y un arzobispo.

Por los datos estadísticos que hemos venido en anteriores días publicando, puede comprenderse el desarrollo que la religión católica va teniendo en el mundo.

Hoy se reunirá el Tribunal para proceder á la aprobación de los ejercicios anteaer terminados por los opositores á la canonjía vacante en la santa catedral de Madrid.

Mañana, probablemente, después de celebrarse la misa del Espíritu Santo, á la que asistirán los individuos del Tribunal para impetrar el acierto para proceder en justicia, tan necesaria en semejantes casos, será nombrado el opositor que ha de ocupar la plaza.

En la santa catedral de Madrid se hacen grandes preparativos para celebrar con toda solemnidad la festividad de Todos los Santos, en la cual oficiará de pontifical el prelado de Madrid Alcalá.

Oficiará la Capilla música del maestro Serrano.

**CONAC PALMERA** Botella, 3,50. Alcohol rectificado, litro (sin casco), 1,75. Desnaturalizado «Sola», idem (sin casco), 1,00. Anisado extra, botella, 1,50. Mistela dulce, 1,00. Colonia «Esa», frasco, 1,25 y 2,00. Ron quina «Esa», idem, 1,50. Alcodental, idem, 1,00. Maquinilla «Fénix», 0,75. Unión Alcoholera Española, 10, CARMEN, 10.

El Sr. Del Riego se levanta, se estira cuanto puede y poniéndose las manos sobre los hombros, con una libertad que ya no es la del pensamiento, exclama solemnemente:

—Va usted á prestarle un gran servicio á la idea. Va usted á decir la primera palabra sensacional en este asunto. Escúcheme y horrores... ¡¡Al preso lo han martirizado!!

—¿Caramba!... Eso es muy grave. ¿Y se llama el infeliz?

—El se llama de nombre Liberato de la Peña; pero allí le llamamos familiarmente por su apodofo *Catatripas*. Es una buena persona, honrado á carta cabal y fiel como un perro. Si deja usted cinco duros sobre esa mesa, estando él, como si no los dejara... Pero el muchacho ha tenido mala suerte: ha estado dos veces en Ceuta.

—¿Pobrecillo!

—No crea usted que por nada malo. Unas copas, unas palabras fuertes y dos ó tres viajes, tirados con desgracia... De ahí lo de *Catatripas* y lo de Ceuta.

—Ya ve usted qué tontería! ¿Y por eso llevan á un hombre á presidio? ¡Así está España!

—Ah, pues esto de ahora ha sido más terrible! No sé si tendré fuerzas para contarle y usted para oírlo.

—Por mí, puede usted empezar; y estoy completamente resignado.

—Pues figúrese que allí organizamos un movimiento, decididos á todo. Yo preparé la cosa con las debidas precauciones, y en el momento oportuno les dije: «¡Muchachos, á la calle! ¡Ha llegado la hora!» Y me puse á observarlos desde la ventana... Lo de siempre. Tiro va, tiro viene; un guardia civil que cae aquí, el secretario del Ayuntamiento que me lo despanzurran más allá, el Municipio que arde, la iglesia que se queda sin una imagen...

—¡Vamos, que la cosa iba á pedir de boca!

—Como que la hubiéramos proclamado! Pero, amigo, de pronto veo que viene uno á escape, se cueca en casa y me dice: «D. Felipe, todo perdido! Ha llegado la tropa. *Catatripas* le han echado el guante.

—¡Horrible! ¡Desconsolador!

—Parece que le cogieron en el momento en que le tiraba el segundo envite al alcalde, que es un sinvergüenza, enemigo mío de toda la vida, y carcupanda.

—Ya ve usted qué lástima!

—La cosa es que el pobre Liberato fué á la cárcel, y en la cárcel se ha pasado cerca de un mes. Ni por casualidad me dejaban escribirle, y menos hablarle, hasta que ayer, levantada la incomunicación, se me permitió entrar. ¡Qué horrible cuadro, amigo mío, qué horrible cuadro! En una celda, que apenas será del tamaño de esta sala, y detrás de los gruesos barrotes de hierro, hallábase el pobre *Catatripas*, ojeroso, triste, fumándose un cigarro, que seguramente sería de colillas... ¡Cualquiera adivina lo que dan en esas cárceles!

—Figúrese usted! ¡No se sabe lo que dan en los estancos!

—Pues el hombre se acercó á la reja y me dijo en voz baja: «¡Horrendo, señor Felipe! ¡Me han martirizado! ¡Tome usted la prueba del crimen, para que sepa el mundo que en Cantagrillos funciona la Inquisición.» Y me entregó esto que ve usted aquí.

—¿Y eso viene á ser...?

—Un calcetín y un trozo de chalina... Como se puede apreciar, están desgarrados.

—Efectivamente, eso que llama usted calcetín está bastante roto, como de no habérselo quitado en algunos meses, y el pedazo de chalina...

—¿Lo ha observado usted? Tiene manchas de sangre.

—¿No serán de vino?

—¡Ca, no, señor! *Catatripas* no bebe jamás vino tinto.

289 orfanatos, con 51.541 huérfanos, 1.125 institutos de caridad y 322 periódicos católicos en 12 lenguas distintas.

Según una estadística oficial, la religión católica tiene mayor número de fieles que las demás religiones. Todos los años hay de 30.000 á 50.000 conversiones al catolicismo, y de las clases más ilustradas; entre ellas se cuenta el P. Josef, obispo protestante; 325 ministros protestantes, entre éstos Johs Hayes, cura de la catedral protestante de Boston; el P. Hecker, fundador de los paulistas, con sus 30 primeros compañeros, 3 rabinos, 12 diáconos, 126 abogados, 57 hombres políticos, 21 diplomáticos, 157 oficiales y 115 damas de la aristocracia.

En el Canadá había en 1800 una sola diócesis, con 16.000 católicos; hoy hay 2.250.000 católicos, 20 obispos, 9 arzobispos, 5 vicarios apostólicos, 32 seminarios, 3 Universidades católicas, 28 Congregaciones religiosas de hombres y 60 de mujeres.

En Australia, en 1818, no existía aún el catolicismo, á causa de la oposición del Gobierno inglés, que no concedió la libertad de cultos hasta el año 1820. Hoy hay 1.600.000 católicos, con un cardinal, dos arzobispos y 14 obispos.

En la Polinesia hay 57.22

¡Ah! Si las autoridades pensasen que sus hijos hablan de ir un día a la escuela pública, con cuánto celo la atenderían, hasta conseguir que alcanzase el esplendor que le corresponde por el papel social que desempeña.

He ahí por qué el desayuno de los niños pobres no correrá por cuenta de los niños ricos, por lo menos por ahora y en mucho tiempo.

Pensemos, pues, en otro procedimiento; en las calles de Madrid se reparte diariamente una gran cantidad de dinero en limosna callejera; soy mal calculista, pero recuerdo que Eusebio Blasco, que conocía muy bien estos y otros muchos asuntos, dijo en cierta ocasión que en las calles de la coronada villa se daban cada día unas 6.000 pesetas de limosna; ¡seis mil pesetas! repartidas a tontas y a locas, que la mayor parte, sobre que no resuelven nada, sirven para fomentar y sostener el vicio, la vagancia, la miseria y la ignorancia, porque se sostiene un ejército de niños maleantes, otro de mujeres y de hombres perversos é inútiles para todo fin social, constituyendo un peso muerto, una verdadera impedimenta que lleva la sociedad sobre los hombros que impide la marcha hacia su estado mejor; porque todos esos desperdicios sociales, arrojados al arroyo, son materia inflamable, siempre dispuesta a que prendan en ella las enfermedades físicas y morales, que son el morbo nacional que extiende su acción destructora á toda la sociedad.

Ya supongo que actualmente no se llegará á la cifra de 6.000 pesetas lo que como limosna se reparte por las calles; la Asociación Matritense de Caridad (1) ha dado otra organización; pero de la calle no ha desaparecido la mendicidad, ni desaparecerá mientras haya dinero que la sostenga.

Si esos corazones sensibles estuviesen aconsejados por la razón; si las 2.000, 3.000 ó 6.000 pesetas que todavía se reparten á ciegas fuese posible recogerlas en un fondo para una finalidad determinada, habría dinero para el desayuno y para la comida escolar, no sólo para los niños, sino para sus madres si lo necesitasen; entonces desaparecerían esos cuadros de ignominia, esos niños que sirven de explotación para ablandar corazones sen-

(1) La Asociación Matritense de Caridad recauda de las entidades la mayor cantidad de sus ingresos; de los particulares recauda unas 12.000 pesetas. Por la calle siguen las limosnas de cinco y diez céntimos en mucha mayor cantidad de la que aparecen suscritos en dicha entidad los particulares.

Las personas que frecuentan los ministerios de Instrucción y de Fomento podrán dar fe de que á la puerta pulula una bandada de niños y niñas ya en edad escolar, pero que crecen y se desenvuelven con una libertad salvaje, en medio de la mayor ignorancia y de una maldad sin límites; allí piden limosna á la puerta del ministerio, corren á dar aviso á los cocheros ó venden periódicos; más lejos de la puerta, unas mujeres sucias, astrosamente vestidas y peor habladas, vigilan á los pequeñuelos, y por toda caricia les insultan y maltratan cuando no se las inganjan para sacar el jornal.

Pero hay algo más típico, que habrán presenciado muchas personas. Salta yo un día del Consejo Superior de protección á la Infancia, y al llegar al patio central del ministerio de la Gobernación para salir á la calle de Correos fui advertido por los guardias civiles, y detuve la marcha, porque con toda velocidad entraba un coche, que rápida y diagonalmente cruzó el patio, para detenerse en el ángulo opuesto, donde, sin duda, se halla el ascensor; detrás y á los lados del coche, y en desesperada carrera, iban tres ó cuatro niños y una mujer con otro pequeñito en los brazos; me chocó el espectáculo, y esperé el desenlace. Efectivamente, al descender del coche Su Excelencia, y antes de entrar en el ascensor, el señor ministro de la Gobernación se encontró rodeado de sus pobres; la carrera bien merecía una pesetilla. Peseta de caridad, que resuelve las angustias de un momento, que engendra vicios y necesidades para otro día, y no redime, como no redimen otras muchas pesetas mal repartidas por los inconscientes ó por los malhechores del bien.

MARCELO SANZ

Director del Gimnasio popular municipal.

### LOS ESPAÑOLES EN EL URUGUAY

Comunican de América una grata noticia. Los españoles residentes en el Uruguay, además de contribuir en este país á su progreso en todas las iniciativas y trabajos, no olvidan á la madre Patria ausente. Los residentes en Montevideo, D. Federico Velasco, médico; doctor D. Matías Alonso Criado, abogado; D. Agustín Romero, estanciero, y D. Bernardino Ayala, comerciante, han construido por su exclusiva cuenta en los pueblos de su nacimiento en España, Laredo (Santander), Quintanilla de Somoza (León), Villagarcía (Pontevedra), Tafalla (Navarra), importantes edificios escolares y subvencionado á los maestros, formando centros docentes de gran beneficio para la cultura nacional y construyendo fuentes, alcantarillado para la conducción de aguas á las localidades que carecen de ellas. Es un ejemplo digno de aplauso, que merece tener muchos imitadores.

—Ha fallecido en Río Janeiro el antiguo periodista español D. Adolfo Llanos y Alcaraz.

—Ha fallecido en Montevideo Paco Huertas, complicado en la muerte del general Prim.

### Mejor leche y mejor carne

Existe una enorme diferencia entre los productos de los animales alimentados con los piensos conocidos y los que comen los excelentes de «Molassin» y «Búfalo», sin rival para el ganado vacuno de leche y de carne. Angel bello, Roma, 7 (Madrid Moderno). Teléfono 3.316.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto: **FOMENTO.**—Declarando mejor postor á D. Gonzalo Hernández Pérez Medel en subasta para la adjudicación de la concesión del tranvía eléctrico de Rentería á la frontera francesa.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia á los embajadores de Alemania é Italia, al diputado D. José Luis Torres y á los señores D. Jacinto Martos O'Neale, ex ministro Sr. Merino, conde de Cartagena, y Surenda administrador del Patrimonio en Mallorca.

Su Majestad el Rey, acompañado de su ayudante Sr. Martínez Anido, almorzó ayer con la oficialidad del regimiento del Rey. Después presenció S. M. ejercicios de la fuerza en orden cerrado en el cuartel de María Cristina, donde el regimiento se aloja.

### Buñuelos de viento

Los verdaderos de chantilly, panellets á la catalana, pasteles y postres de toda clase, se venden en la pastelería, chocolatería y repostería La India, Monterá, 12. Chantilly helado, leche, flanes, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

### Congreso de dentistas

En el palacio de Bellas Artes del Retiro dará comienzo el día 30 del actual el VI Congreso nacional de dentistas, suspendido en la semana anterior por ausencia del señor ministro de Instrucción Pública.

Muchos son los temas que habrán de discutirse, mereciendo especial atención el de higiene dental pública y el acuerdo unánime de recabar de los Poderes públicos la creación de los dentistas militares en el Ejército.

Sería de nuestro agrado que esta justa aspiración la vieran conseguida, ya que con verdadera justicia el título de odontólogo creado coloca á esta clase médica en condiciones de superioridad á otros que rigen en Europa y América y, sin embargo, el Ejército no cuenta con ellos.

Con poco coste, un número determinado de uno por regimiento, mediante el ingreso como hoy lo verifican los veterinarios militares, bastaría para atender las necesidades del soldado así en la paz como en los períodos de la guerra, formando con ellos un cuerpo facultativo auxiliar del médico militar en todos aquellos casos en que la cirugía y la protesis dental reclamaran sus servicios.

Y sabiendo que las enfermedades—que son muchas—que se originan en la boca y en las arcadas dentarias, por su especialidad, están supeditadas al dentista, como así lo declaran y hasta reconocen los médicos, no cabe duda la importancia que esta evolución traería en favor de la salud del soldado.

Como la idea es altamente simpática y los beneficios muy grandes, justo es que, con el servicio militar obligatorio, se implantase en el Ejército el nuevo servicio facultativo que se desea.

### EJÉRCITO Y ARMADA

Han sido nombrados profesores, en comisión, de la Academia de Artillería, los comandantes D. Silverio Gallego Gutiérrez y don Carlos Sánchez Pastorhío y el capitán don Francisco Roig Garrús.

—Han sido declarados aptos para el ascenso al generalato los coroneles de Infantería D. Emilio Rodríguez Sáenz de Tejada, don Hilario Uriz Ruiz, D. Heriberto Zapater Soriano, D. Gonzalo Sales Serra, D. Andrés Palsalados Moreno y D. Antonio Cebollino Gré.

—Ayer mañana, á las once, se ha celebrado en el domicilio del general Ríos consulta de médicos, reconociendo éstos que el estado del capitán general es grave, aunque no de peligro por el momento, y acordando que la nueva operación del ántrax se efectuase ayer tarde.

—La distribución de trabajos para la semana próxima en el Consejo Supremo de Guerra y Marina será: lunes 30, Consejo reunido, Sala de Justicia, despacho ordinario y Sala de gobierno; martes 31, lo mismo; miércoles y jueves, fiesta; viernes, Consejo reunido, Sala de Marina, despacho ordinario y Sala de gobierno, y sábado, Consejo pleno.

—El vecino de Tarrox (Lérida) D. Jaime Verné marchó hace pocos días á Tárrega, extraviándose en el camino una cartera con cuarenta y ocho mil y pico de pesetas y un talón del Banco de España, pagadero al portador.

Al llegar al final de su viaje notó la pérdida de la cartera, creyendo que se la habrían robado, y puso el hecho en conocimiento de la Guardia Civil.

Inmediatamente, y ante la posibilidad de que la cartera se hubiese perdido, el cabo Viriato Navarro y el guardia José Grás, auxiliándose de un farolillo, recorrieron durante la noche el camino seguido por Verné y, entre unas matas, hallaron la cartera, que devolvieron á su dueño, sin admitir gratificación alguna, no obstante las insistentes súplicas del afortunado vecino.

—Ayer han visitado al ministro de la Guerra los generales Santiago, Franch, Andino, Sánchez Mesa, Salvat y el consejero togado Sr. Peña.

—En Artillería han sido destinados: tenientes coroneles Páramo, al 6.º Montado; Chacón, al 1.º de Montaña, y Gómez Hornillos, á excedente en la primera región. Comandantes Gastón Elizondo, á la Comandancia de Pamplona, y La Casa Carnicer, á excedente en la primera región. Capitanes Alfonso Pérez, á la Comandancia de Menorca; Izquierdo (D. Joaquín), á la de Pamplona; Casas, al 13.º Montado; Barbudo, á la Comandancia de Ceuta, y Ramos Gómez, á excedente en la cuarta región.

Primer teniente D. Eugenio Otero, al regimiento á caballo 4.º de Campaña. —Queda de reemplazo, por enfermo, el maestro de obras militares D. Gerardo Corpas.

—Se han concedido dos meses de licencia, por asuntos propios, para Madrid y el Extranjero, al comisario de guerra de primera D. Hipólito Muñoz.

—Se concede el retiro al teniente coronel de la Guardia Civil D. Artemio Díez.

—Ha sido nombrado profesor de plantilla de la cuarta Sección de la Escuela Central de Tiro el capitán de Caballería D. Emilio Peñas Alcobá, y se anuncia una vacante de capitán profesor, en comisión, de la mencionada Sección, y otra de primer teniente de Infantería en la tercera Sección.

—Ha sido nombrado ayudante de campo del general gobernador militar de Guadalajara el teniente coronel de Infantería D. Manuel Moreno.

—Se ha dispuesto que por los capitanes generales se autorice, sin perjuicio del servicio, á los jefes y oficiales que lo soliciten, tomar parte en las carreras de caballos que han de tener lugar en Madrid en noviembre próximo.

—El capitán de Ingenieros D. Luis Almeida se ha dispuesto que forme parte, sin perjuicio de su destino, de la Comisión militar de estudio de vías férreas de la cuarta región.

—Pasa á situación de excedente el capitán de la Guardia Civil D. Alfonso Martín.

—Ha fallecido en esta corte el teniente coronel del regimiento de Covadonga D. Adolfo Bedoya Gómez. Jefe ilustrado y entusiasta, gozaba de generales y merecidas simpatías, y su muerte ha sido unánimemente sentida. A su atribulada familia enviamos la expresión de nuestro profundo pesar.

—Han sido nombrados profesores de la Academia de Infantería los capitanes D. Antonio Alvarez López, D. Adolfo Gutiérrez González, D. Antonio Carmona Delgado y D. Adolfo Prada Vázquez.

Servicio de la plaza para el 29 de octubre.

Oficial general de día: D. Antonio Tovar. Parada: Madrid.

Jefe de parada: coronel de Pavía, D. José Cavalcanti de Alburquerque y Padierna.

Imaginería de ídem: coronel de León, don Lino Mayorga Rassa.

Guardia del Real Palacio: Madrid, dos piezas del segundo montado, y veintidós caballos de Pavía.

Jefe de día: comandante de Ferrocarriles, D. Francisco de Lara y Alonso.

Imaginería de ídem: comandante de Ferrocarriles, D. Juan Gálvez Delgado.

Visita de Hospital: séptimo capitán del Rey.

Reconocimiento de provisiones: primer capitán de Pavía.

### CREDITOS DE ULTRAMAR

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 2 de noviembre. Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 52.900.

Día 3. Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 53.037. Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, núm. 6.600.

Día 4. Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 53.037. Idem id. id. en efectos, hasta el número 52.808.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el núm. 32.396.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.354.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el núm. 9.847.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.136.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 6.600.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes hasta el núm. 13.789.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.477.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

### Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

### No hay conflicto de jurisdicciones

En un artículo titulado «Conflicto de jurisdicciones», que anoche publica nuestro colega *Heraldo de Madrid*, se dice: «Párecenos interesante el discutir en estos momentos una cuestión de indudable actualidad. Si al declararse el estado de guerra en una provincia se dijese en el bando que quedan sometidos á la jurisdicción de guerra los reos de los delitos de rebelión, sedición y sus conexos y todos los demás que afectan al orden público, en el caso de que se cometieran delitos contra las personas tumultuosamente, ¿los autores habían de ser sumariados y sentenciados por las jurisdicciones especiales ó por las ordinarias?»

Tal como se formula la pregunta, la contestación, forzosamente tenía que ser errónea. Y así ha sucedido en efecto.

Citando textos derogados de la ley de Orden público, y sin atenerse á las disposiciones terminantes del Código de Justicia Militar, discurre el autor del artículo, deduciendo consecuencias erróneas, de las que es preciso sacarle, para que una materia tan clara, tan sencilla y hasta fácil quede á plena luz y no pueda desviarse ni desorientarse á opinión pública. La jurisdicción de Guerra siempre, cualquiera que sean las circunstancias, es competente por razón del delito—número 3.º, artículo 7.º del citado Código de Justicia—para conocer de los de rebelión y sedición, cuando tengan carácter militar. Esto es clarísimo. Y decir que es competente por razón del delito, tanto quiere decir como que su competencia se extiende á todas las personas y á todos los lugares, porque así lo dice terminantemente el artículo 15 del mismo Código de Justicia. Y para saber cuándo la rebelión y sedición tienen carácter militar, hay que acudir á los artículos 237 y 243 y siguientes de dicho Código.

Esto nos parece que resulta perfectamente claro. Pues es más claro aun, si cabe, que en territorio declarado en estado de guerra, es competente la jurisdicción militar para conocer de los delitos de rebelión y sedición, robo en cuadrilla, secuestro de personas, incendio en despoblado, levantamiento de carriles, interceptación de las vías de comunicaciones, ataque á mano armada á los trenes, etcétera. Todo esto lo dice el número 3.º del artículo 9.º del Código de Justicia militar, redactado este párrafo conforme á la nueva redacción dada, según el real decreto de 23 de febrero de 1898, artículo, número y decreto, en el que sin duda no se ha fijado el articulista del *Heraldo*. Claro está que la rebelión y sedición de que es competente Guerra y los Tribunales militares para conocer en el estado excepcional de guerra es la rebelión, tanto común como militar, porque de la rebelión y sedición puramente militar, entiende siempre, como ya hemos dicho, ciñendonos á la ley.

Y entiéndase, que competente para conocer de la rebelión y sedición militar y común la jurisdicción de Guerra, bien puede afirmarse que resulta competente para conocer de todos los delitos que afectan al orden público. Por eso dijimos, que tal como se formula la pregunta en *Heraldo*, tenía forzosamente que ser mal contestada. Si al declararse el estado de guerra en una provincia, pregunta el articulista, se dijese en el bando que quedan sometidos á la jurisdicción de Guerra los reos de los delitos de rebelión, sedición, etc., ¿los autores habrán de ser sumariados y sentenciados por las jurisdicciones especiales ó por las ordinarias? Contestación categórica, en vista de lo expuesto: Sentenciados y juzgados serían por la jurisdicción de Guerra si así se decía en los bandos, y también si no se decía, porque así lo dice el Código.

X.

### COMPRO Y VENDO

abanicos y objetos en oro y plata antiguos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

### DIPUTACION PROVINCIAL

Ha celebrado ayer sesión, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Se lee el acta de la anterior y es aprobada. Se entra en la orden del día.

Se da cuenta de la real orden del ministerio de la Gobernación concediendo la aprobación solicitada para contratar por administración los acopios y machaqueos de piedra para la conservación de la carretera de Madrid á Loeches, sección de las Ventas á Velilla de San Antonio.

El Sr. Largo Caballero propone que los asuntos semejantes á éste sean objeto de concurso, adhiriéndose á lo propuesto los señores Fernández Morales y Sanz Matamoros. La Comisión de Fomento estudiará el asunto.

Fué retirado un expediente de la Comisión de Gobierno interior á propuesta del señor Borrallo.

El Sr. Largo Caballero, al ser aprobada la nómina por indemnización de salidas del Cuerpo facultativo de carreteras, correspondiente al mes de agosto último, pide que en adelante los ingenieros manifiesten en casos análogos el estado en que se encuentran las carreteras ó trozos de las mismas.

También el Sr. Caballero se asocia á lo expuesto.

El Sr. García Albertos contesta satisfactoriamente á los antedichos señores.

Quedan sobre la mesa varios dictámenes de la Comisión de Hacienda, á propuesta del señor Largo Caballero, extrañándose de que todos los pueblos de la provincia pidan 200 pesetas para recomponer las fuentes.

Defiende estas peticiones el Sr. Sanz Matamoros, insistiendo en que dichas cantidades están plenamente justificadas, pues es indiscutible que si no para la recomposición de las fuentes, se utilizan dichas cantidades en otros importantes y precisos servicios.

El Sr. Freire se adhiere á lo manifestado por el Sr. Sanz Matamoros.

El Sr. Caballero se extraña de que esta petición se haga en pleno período electoral,

á lo cual contesta el Sr. Sanz Matamoros que la petición de referencia se hizo en julio último.

El Sr. Largo Caballero desea que los Ayuntamientos justifiquen la inversión de las 200 pesetas.

Queda sobre la mesa la memoria y votación de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial, á petición del Sr. Borrargo.

El presidente, Sr. Díaz Agero, manifiesta que el arquitecto provincial ha dictaminado que es peligroso el que la iglesia de San Salvador y San Nicolás continúe abierta al culto público.

El voluminoso y razonado informe del arquitecto Sr. López Martín es leído y escuchado con atención suma.

El Sr. Largo Caballero propone que se clausure dicha iglesia.

El Sr. Fernández Morales recuerda sus campañas relacionadas con el ya batallón asunto.

El presidente manifiesta que la corporación no podrá acordar hoy en firme nada sobre el particular y que procede que cuanto antes proponga la Comisión de beneficencia lo que estime más conveniente.

El Sr. Díaz Agero explica elocuente y detenidamente la historia del asunto, invitando á la Corporación á que el lunes próximo vuelva á reunirse en sesión pública para tratar de tan importante y trascendental asunto.

El Sr. Largo Caballero insiste en que hoy mismo debía ser clausurado el templo.

El presidente dice que, si la Corporación lo acuerda, él estaba conforme con tal determinación, por más que tal acuerdo no prosperaría.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión.

### EL TENIENTE SANCHEZ

Alcalde á ministro de la Guerra. «SAN FERNANDO 27. (20,50). Acaba de llegar á esta población el teniente de Artillería, hijo de esta ciudad, D. José Sánchez García, herido en el combate del día 7 en el río Kert, recibiendo en la estación el Ayuntamiento y el pueblo en masa, vitoreando á ese valiente oficial, al Ejército, á la Marina, acompañándolo hasta su domicilio, y en participarle estas patrióticas manifestaciones populares á V. E. se complace.»

Contestación del ministro de la Guerra. «Le agradezco vivamente su atención en darme noticia del cariñoso y entusiasta recibimiento hecho en esa ciudad al teniente de Artillería José Sánchez García, herido en el combate del día 7 en el río Kert, porque me complace sobremanera el poder apreciar una vez más los sentimientos de patriotismo y de afecto hacia el elemento armado, demostrado siempre por ese noble pueblo, y en nombre del Ejército y en el mío propio, le envío la expresión de mi gratitud y le ruego salute á ese valiente oficial.»

### Delegación de Hacienda

Nuevo local.

Habiendo tomado posesión del cargo de recaudador de la Hacienda de la cuarta zona de esta capital D. Rodolfo Quemada, nombrado por real orden de 14 de septiembre último, se pone en conocimiento de los contribuyentes de los distritos del Hospital y Congreso, que las oficinas de la recaudación voluntaria y ejecutiva se hallan establecidas en la calle de Jesús, núm. 14, y San José, 4, respectivamente.

### Contribución anticipada.

Se advierte á los contribuyentes que tienen solicitado el pago anticipado de la contribución territorial del cuarto trimestre del corriente año, pertenecientes á la capital, que deberán hacer efectivo el importe de sus recibos durante los días 30 y 31 del actual, en la depositaria-pagadora de esta oficina, de diez á doce de la mañana.

### Plazo de recaudación.

El día 1.º de noviembre próximo dará principio en esta provincia la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 30 del mismo.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid

El Consejo de administración de este benéfico establecimiento, en su constante deseo de estimular el ahorro, ha dispuesto, para dar las mayores facilidades á los imponentes, ampliar las horas en que funciona en la oficina central todos los días laborables la sección de imposiciones, señalando las de nueve de la mañana á dos de la tarde.

También se admiten imposiciones en la central y sucursales los domingos, de diez á una.

Los límites para las entregas se han aumentado, desde el mes de abril último, á 500 pesetas para la primera imposición y 100 para las sucesivas semanales, continuando en vigor el procedimiento de admitir en cualquier día las imposiciones correspondientes á todas las semanas del mes.

### El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 39.052

Los Madrazo, 34, Madrid. Tel.º 3.546.

### Buzón público

Quejas del vecindario.

Falta de agua.—Le agradeceré inserte en el periódico de su digna dirección mi queja, fundada en la escasez de agua que sufrimos los vecinos del barrio de Salamanca.

Es verdaderamente vergonzoso nos tengan que cortar el agua durante toda la mañana tres ó tres días por semana, con lo cual es imposible tener la limpieza é higiene necesarias.— Un vecino de la calle de Claudio, Coello.

LOS TEATROS

HOMENAJE A MORETO?

Español.—El cartel decía afirmativamente: «Homenaje a Moreto.» Yo no puedo menos de poner interrogación, y decir así: «¿Homenaje a Moreto?» Porque la función de anoche sería temerario considerarla como verdadero tributo al inmortal poeta madrileño, y mucho menos como tributo digno de él.

Sólo por debilidades de carácter de Alejandro Miquis puede explicarse que, en una función que se anuncia en honor de Moreto y se celebra en el teatro Español, tomen únicamente parte, no ya actores modestos, sino aficionados inseguros. ¿No figuran en la compañía actrices como las Srtas. Bremón, Abadía y Ortiz, actores como Codina, Puga y Cantalapiedra? ¿No pudo haberse repartido entre estos elementos El lindo don Diego? ¿Por qué consentir que tomen un escenario tan glorioso como el del Español unos cuantos jóvenes desconocidos para probar si tienen ó no condiciones para la escena? Que lo prueben en sus respectivas casas ó en el Conservatorio. O, de obtenerse en ensayarse en el teatro Español, que sean sus ensayos á puerta cerrada.

La Srta. Valdemoro, que anoche se presentaba por primera vez al público, es inteligente y discreta. La Srta. Navarro tiene cierta emoción y una voz muy linda. La señorita Mareca no carece de gracia. Cualquiera de estas tres nacientes artistas hubiera hecho muy lucido papel á la sombra de otras actrices de más prestigio. Pero son muchas tres principiantas para un mismo reparto.

Respecto de los actores que ayer contribuyeron á la que podíamos llamar manifestación contra Moreto mejor que homenaje, ninguno, en mi humilde opinión, merece ser salvado. Algunos de ellos—por ejemplo, el que hacía de don Mendo y el que interpretaba el Mosquito—dijérase que nunca habían trabajado ni en un teatro casero siquiera (y puede que dijérase la verdad), tan mal graduaban la voz que apenas eran oídos y tan ayunos de soltura y de naturalidad se mostraban.

De trajes y decoraciones, más vale no hablar. No basta tener un excelente director artístico, como Alejandro Miquis ha demostrado serlo muchas veces y como le sobra talento y cultura para seguir siéndolo. Es necesario además que la Empresa se determine á gastar en una comedia de Moreto ó en un drama de Rojas tanto, por lo menos, como si de una obra del propio Dr. Madrazo se tratara. Y es preciso además que ni la Empresa, ni los concejales, ó quien haya sido, se empeñen en que debuten de primera dama ó de primer galán actores que, sin duda, podrían valer mucho en lugares más modestos.

Si de la interpretación de El lindo Don Diego estaban encargados aficionados ó poco menos y si los trajes no valían nada y las decoraciones se calan de viejas, ¿en qué consistía el homenaje?

La refundición, escrita por D. Federico Sánchez, según rezaba el cartel, es muy respetuosa. No puede ni llamarse refundición en realidad. El refundidor se ha limitado á aligerar algo y más vale así. Si la obra no le gustaba al público, no se tenga á Moreto por envejecido. No era culpa del poeta, sino de los intermediarios que le representaban. Con intérpretes tales, La estrella de Sevilla, El alcalde de Zalamea, La prudencia en la mujer, todo lo más glorioso de nuestro teatro clásico, parecería inaguantable.

Claro es que el eclipse de anoche, debido á circunstancias accidentales del momento, como queda dicho, en nada amengua la gloria del excelso autor de El desdén con el desdén, El parecido en la Corte y El caballero, por no citar otras joyas suyas.

Suelen decir algunos descontentadizos, para empujear á Moreto, que fué solamente un refundidor acertado y un dialogador é hilvanador hábil de ideas y situaciones ajenas. Cierto que en Lope y en Tirso y en Cervantes y en Calderón pueden encontrarse los antecedentes de muchas comedias de D. Agustín de Moreto y Cabaña. Pero, ni fué el único de entre los clásicos españoles y extranjeros, que lo tomó todo de donde lo encontraba, ni la falta de originalidad en los asuntos es en los dramaturgos el más grave pecado. Serían innumerables los ejemplos demostrativos. Y por algo dijo el célebre crítico francés J. J. Weiss, muy atinadamente, que la historia del arte dramático es una larga serie de adaptaciones.

Pese á todos los reparos, Moreto será siempre un autor dramático de primer orden, por su fuerza en la pintura de caracteres, por su riqueza y frondosidad de situaciones, por su gracia en el diálogo. Todos los respetos para él serían pocos y la mala suerte que ayer tuvo El lindo Don Diego es, por todos estilos, muy lamentable.

Es preciso estrenar en cada temporada del teatro Español, mientras el contrato actual no se reforme, una obra de Madrazo, tres de autores noveles, dos refundiciones clásicas y una producción no puesta en escena hace cuarenta años. Pero la taquilla pone sus mayores esperanzas en los autores de moda, naturalmente. De ahí la lucha iniciada entre los dramaturgos consagrados y los inéditos. Y nuestros pobres clásicos son los que pagan los vidrios rotos. En el primer mes de campaña se echó las dos refundiciones por delante, atropelladamente, y así va haciéndose hueco en el cartel para lo sucesivo.

Esto no ha sido privativo de este año. Es lo que siempre se hace. Y conviene que el Ayuntamiento y Alejandro Miquis se pongan de acuerdo para buscar un medio de que no se haga. ¿No sería preferible obligar al empresario á poner todos los años en escena una obra clásica nada más; pero á todo lujo y con interpretación de primer orden, y con la mayor solemnidad posible, aunque el cartel no anunciara pomposamente el homenaje? Y en cuanto á noveles y consagrados, ¿no sería lo lógico admitir las obras, sin distinción de consagrado ó novel, por su mérito intrínseco y entregándole al autor un número

de orden, para llevar los estrenos por turno riguroso?

No trato de aconsejar á Alejandro Miquis, que sabe de todos estos asuntos y de otros muchos lo que yo no sé. Me limito á tratar de coadyuvar modestamente desde estas columnas á facilitar siempre y en todo lo posible el prestigio, y el bienestar, y prosperidad de nuestro arte dramático.

Yo no veo la relación que el autor catalán Sr. Crehuet y su drama La morta puedan tener con un homenaje á Moreto. Pero, sea como fuere, es lo cierto que anoche, á continuación de El lindo Don Diego, se puso en escena la aplaudida traducción que de La morta ha escrito D. José Pablo Rivas.

Borrás, en el protagonista de La muerta, estuvo, como de costumbre, admirable. La Srta. Bremón también se hizo aplaudir; la creación del Eloy fue, como todos saben, uno de sus aciertos.

La obrata, de puro sombría y terrorífica, llega á veces á ser repulsiva y desagradable.

Pero tiene otros momentos de fuerza dramática extraordinaria, que nos compensan de ello y nos da una nueva ocasión de asombrarnos ante el arte instintivo y fuerte de Enrique Borrás.

CARAMANCHEL.

INAUGURACION

Comedia.—Después de una campaña muy prestigiosa y muy lucrativa en los teatros de la Argentina y de Chile, la compañía de Tirso Escudero ha regresado á Madrid y ha dado anoche brillantísimo comienzo á la temporada de invierno en el teatro de la Comedia.

El gran éxito que los artistas de la Comedia acaban de obtener en América hacía que se les esperara, en su reaparición de anoche, con doble interés y curiosidad.

El teatro estaba lleno y el público era distinguidísimo.

Se representó Genio y figura, donde Irene Alba estuvo acertadísima, como siempre; Mendiguchía demostró nuevamente sus excepcionales dotes de actor; Mercedes Pérez de Vargas, Adela Carbone y Anita Martos, fueron acogidas con viva simpatía y todo el conjunto, en fin, dejó al público enteramente satisfecho.

Por hallarme entonces en el Español, no he podido ser testigo presencial de estos hechos, pero dos queridos compañeros de redacción que los han presenciado tienen la amabilidad de facilitarme estas referencias, que no pueden, como ve el lector, ser más satisfactorias.

El primer estreno será el de una comedia, francamente cómica, de D. Miguel Echegaray.

ESTRENOS

EL DIVINO JUGUETE

Noviciado.—Con ruidoso éxito se estrenó anteanoche en este teatro una preciosa zarzuela, original del aplaudido autor y notable escritor D. José Quilis Pastor, que, conociendo de los secretos del teatro, ha conseguido que el público, que llenaba el teatro, no cesase de reír durante la representación de El divino juguete.

Esta nueva obra, á más de tener fina gracia, está puesta con gran lujo, pues el autor ha buscado situaciones para que el pintor y el sastre se luzcan.

Las nuevas decoraciones pintadas para esta obra son por sí solas lo suficiente para llenar muchas noches el teatro.

El Sr. Quilis tuvo que presentarse muchas veces en escena.

La partitura, del maestro Padilla, es admirable.

Se repitieron casi todos los números.

La interpretación fué admirable.

El divino juguete es obra que durará muchas noches en el cartel.

GACETILLAS

Comedia.—El domingo, tarde y noche, se representará la aplaudida comedia Genio y figura.

El lunes, primero de moda, Genio y figura.

Apolo.—El martes de la próxima semana hará su presentación en este teatro, á petición de numeroso público que no pudo obtener localidades en el teatro Lara, el notable artista Saturnino Navarro, interpretando el poema en prosa, y con música, escrito expresamente por D. Sinesio Delgado, para ser representado por dicho artista en los teatros de las Repúblicas hispanoamericanas, titulado El mensaje. Su presentación se verificará en sección doble, que dará principio á las seis de la tarde, dando comienzo con la opereta en un acto y tres cuadros, titulada La muñeca ideal.

Cómico.—Como ya hemos dicho, el domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras El hongo de Pérez (tres actos), El monaguillo de las Descalzas (dos actos) y Genie menuda (dos actos).

Todas las tardes, á las seis y media, el melodrama en dos actos, de gran éxito, titulado El monaguillo de las Descalzas, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Latina.—Con un lleno completo se verificó anteanoche la primera representación en este teatro del popular drama del insigne Zorrilla, Don Juan Tenorio.

Todos los artistas de la notable compañía que viene actuando bajo la dirección del reputado primer actor Sr. Gómez Ferrer, que estuvo afortunadísimo en la interpretación del protagonista, escucharon muy justos y legítimos aplausos.

El Tenorio de la Latina, á juzgar por el agrado con que anoche fué acogido por el público, ha de dar grandes entradas, y con ellas beneficiosos resultados á la Empresa.

Salón Madrid.—El domingo, á las doce de la mañana, se verificará en este aristocrático salón la segunda matinée infantil, con preciosos regalos para los niños.

Cada día son más aplaudidos el graciosísimo Luis Esteso, con sus intencionados mo-

nólogos, que tanto hacen reír al público; la escultural Galathea Valerio, prorrogada por segunda vez, y Trio del Monte, que se presenta con un lujosísimo vestuario.

Todos los jueves, á las siete de la tarde, reunión de gala, en la que se dan cita las damas aristocráticas de esta corte.

Royal Kursaal.—Esta tarde, en la sección especial de las seis, y por la noche, en la sección de las once y cuarto, se despedirá la notabilísima bailarina, reina de las castañuelas, La Argentina.

Es seguro que hoy, como tantos otros días, se agotarán las localidades en el Royal Kursaal, cuyos programas cultos, finos y artísticos, para todas las clases sociales, constituyen el primer motivo del favor que dispensa el público á este elegante music-hall.

Les Sobornil, dúctistas burlescos de gran vis cómica, han sido aplaudidísimos. Es un atrayente y ameno número.

Mañana lunes, reaparición del popular don Jenaro el feo y debut de la bella Margot, bailarina italiana de espléndida hermosura.

Romea.—El domingo comenzarán las secciones en este teatro á las cuatro y media de la tarde, con nuevas y artísticas películas, actuando los aplaudidos números de varietés Las Sevillanitas, Toralito, Gavilán Neira, Les Otop, Sorelle Florida y La Estrella de Andalucía.

Petit Palais.—El domingo 29, por tener que cumplir compromisos anteriores, se despedirá del público La Trianita, encantadora bailarina española que durante su permanencia en este favorecido teatro ha visto constantemente premiados sus trabajos con numerosos aplausos.

El lunes 30, y cumpliendo esta Empresa sus ofrecimientos, debut de Carmen de Granada, preciosa bailarina española, que seguramente continuará los triunfos que en este hermoso salón obtuvo en la temporada anterior.

Recreo del Bulevard.—El domingo y el día 1.º, festividad de los Santos, promete estar muy concurrido este cinematógrafo por sus dos escorridos programas de bonitas y variadas películas, y además contar con la de gran atracción de 900 metros, y no vista en esta corte, titulada Caída de Troya.

También volverá á presentarse al público en las series la bella y elegante bailarina María Punkl, tan aplaudida siempre en todos sus bailes.

Los niños siguen siendo obsequiados con regalos de bonitos juguetes.

Para América.—Se encuentra en Madrid, procedente de Buenos Aires, el aplaudido tenor cómico y activo empresario Manuel Casas, con objeto de formar una notable compañía de ópera española, compuesta con los mejores elementos que haya en España, y explotar los teatros Odeón ó Nuevo y demás coliseos de la capital argentina.

Actualmente figuran ya en la lista del personal las monísimas hermanas María y Lucía Puchl, que cantan admirablemente, y que en América conseguirán tantos triunfos como en España, pues á su bonita voz unen lo bien que declaman.

Dentro de pocos días publicaremos la lista del personal.

Manuel Casas, que siempre ha triunfado, triunfará una vez más, pues es, aparte de su talento, el empresario más mimado del público bonaerense, conoce á éste como nadie, y sabe el gusto suyo como pocos.

OBJETOS PLATA para regalos. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

CASA DE LA VILLA Nueva tarifa de coches.

El concejal delegado de carruajes, D. Bernardo Martín, reunió en su despacho á todos los dueños de calesas que hacen servicio en esta capital, con el propósito de acordar los precios que en lo sucesivo han de regir para los distintos servicios que prestan, evitando de este modo discusiones del público con los caleseros y posibles abusos, toda vez que la tarifa, acordada y aprobada por el alcalde, la llevarán en las calesas á la vista del público.

Tarifa para los coches á la calesera.—Servicios especiales.

Table with 2 columns: Description of service and Price. Includes routes like Plaza Mayor to Plaza de Toros, Plaza de Atocha to Plaza de Toros, etc.

DEL PUEBLO A LA CORTE AVENTURAS DE UN GUARNICIONERO

Un cojo con ansias de correr.

A trece horas de Burgos hay un pueblecito, que aunque tiene bastante trajín agrícola, no cuenta, sin embargo, con el número de caballerías necesario para que el guarnicionero allí establecido pudiera medrar.

Un día, por la mente del guarnicionero pasó la idea de trasladarse á Madrid. La mujer, que veía los apuros y angustias que en el pueblo pasaban, aun siendo ellos dos solos, también encontró salvadora la idea, máxime al verse próxima á ser madre, y, por tanto, en visperas de necesitar más recursos para comer y vivir.

—Es necesario ir á Madrid, aunque sea á pie.

—¿Pero cómo, si allí no conocemos á nadie ni tenemos un cuarto para el viaje, que es largo?

—¡A pie; ya te lo he dicho!

—Repara que estás cojo, y con una pata de palo, sin gomas, vas á llegar molido.

—¡No importa! Prefiero estirar la pata en el trayecto, que morir de hambre en el pueblo. No se hable más, y á vender los trastos.

En efecto, el matrimonio empezó á malvender todo el ajuar de su modesta vivienda, reunió unos 30 duros, y se dispuso para la marcha.

Casualmente había en el pueblo otro matrimonio de Madrid, que también se disponía á emprender el viaje á la corte, en cuanto Silverio, el marido, terminara unas chapuzas de albañilería que estaba llevando á cabo en la casa inmediata. Así ya no entraban en la inmensa y populosa urbe completamente desamparados y sin guía.

Pero ocurrió que por aquellos días llegó al pueblo, de arribada forzosa, á pie y sin un céntimo, un joven de diez y ocho años, estudiante é hijo de buena familia, que retornaba destruido y aburrido á la corte, después de una carrera por el mundo, según él, por París, Londres y otras grandes capitales, en las que dijo que había gastado todos sus cuartos.

Trala un hambre canina y unas botas que ya no se podían sujetar en los pies, rotas por arriba, por abajo y por detrás.

Le dieron de comer, le hablaron de que también ellos lo tenían todo dispuesto para ir á Madrid, y el muchacho, agradecido, porque era de buena familia, les brindó protección aquí, si querían ayudarle á llegar hasta su casa.

—El porvenir de ustedes está resuelto. Yo les daré la portería de una finca de mi papá, porque precisamente estamos muy disgustados con el portero, que es un animal; y con la portería como base y el trabajo de su marido en una guarnicionería, no conocerán ustedes jamás lo que es una pena.

El matrimonio se relamía de gusto. Por fin habían encontrado lo que soñaban: una vida tranquila y un porvenir risueño, pacífico y halagüeño.

Recogieron cuatro trapos, un colchón y cuatro sábanas, cargaron con todo ello al borriquillo que les había de acompañar en su excursión y se pusieron en marcha.

El matrimonio no sabía qué hacerse con el joven desconocido, con el bueno de Enrique, que le pintaba un porvenir de bienandanzas y dichas.

Y anda que andarás, procurando que Enrique hiciera uso casi constantemente del pobre borriquillo, para que no se les quedara despedido en el camino, recorrieron cinco, seis, siete, hasta y trece leguas!

La venta del burro.

Hubo momento en el trayecto que pensaron en quedarse á vivir allí, tan rendidos y acobardados estaban.

El borriquillo ya no podía con su alma. A veces se paraba, y después de recibir una paliza soberana, tenían sus conductores que ponerse en fila detrás para empujarle y moverle.

Al llegar á Burgos cayó en el suelo y ya no quiso levantarse.

El guarnicionero decidió venderlo por lo que le dieran, porque veía que se les quedaba entre las manos, y en efecto, encontró quien le diera veinte pesetas por el animalito.

Con este dinero compraron los billetes para Madrid y se metieron en el tren.

En la corte.—Enrique se encarga de todo y... todo es mentira.

Mientras el tren corría, el guarnicionero y su mujer, que sentían verdadera adoración por el agradable joven, pensaban en la forma de vestirle un poco mejor para que no se presentara tan destruido y sucio ante su padre.

—Mira, le regalaremos tu pelizza, que es nueva, y le compraremos unas alpagatas negras, que son más decentes que las blancas. Así no se impresionará tanto su familia al verle, porque, ¡mira! el pobre va hecho un pordiosero. ¡Cualquiera dirá que su padre es un médico de nota y que él tiene casa propia en Madrid!

Como lo pensaron lo hicieron, y al llegar á Madrid, y aquí, como en mi casa, yo soy el que corro con todos los gastos. Mañana bajaré yo con un carro y recogeré el equipaje.

Instalados en una casa de los Cuatro Caminos, los sencillos forasteros estuvieron dos ó tres días esperando el equipaje, que no llegaba nunca.

El dinero se acabó pronto.

Y Enrique no corrió con los gastos. Corrió con el equipaje y la pelizza nada más.

El guarnicionero salió de casa, indagó, y, por fin, por el mozo de la estación supo que el equipaje había ido á parar á casa de una planchadora de la calle del Calvario.

Efectivamente, allí se presentó con su mujer, y lo primero que vieron fué una sombra

parecida á la de Enrique que desaparecía como alma que lleva el diablo por una segunda puerta que tiene el establecimiento (¡llevaba la pelizza puesta!), y lo segundo á la planchadora luciendo un delantal de la mujer del guarnicionero.

Escena trágica. La planchadora niega. El matrimonio llama á la pareja. Buscan en la casa, y encuentran el colchón y la ropa.

¿Pero y Enrique?

Enrique no parece. Huyó aterrado, y Dios sabe si se habrá vuelto á... París, Londres y otras capitales del Extranjero!

Sábase, sin embargo, que no se llama Enrique, sino Roberto, y que efectivamente es hijo de una distinguida familia.

Y ahí quedan, entretanto, pagando sus calaveradas, con lágrimas amargas y llos judiciales, el guarnicionero, su mujer y la planchadora de la calle del Calvario.

Lo más conveniente

es vestirse bien y barato. Para ello no hay mejor procedimiento que visitar la sastrería «El León», calle Mayor, 33, donde se encuentran excelentes paños, corte irreprochable y una evidente economía en el precio. Las telas se garantizan.

INFORMACION BURSÁTIL

28 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table titled CIERRE DE MADRID. Lists various financial instruments and their closing prices, including Fin de mes, Amortizable, and Cédulas.

Table titled CIERRE DE BARCELONA. Lists closing prices for various instruments like 4 por 100 interior, Norte, and Alicante.

Table titled CIERRE DE BILBAO. Lists closing prices for Alto Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, and Elgueras.

Table titled CIERRE DE PARIS. Lists closing prices for Exterior español, Penta francesa, Brasil, Rusia, and various gold and silver prices.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

28 de octubre de 1911 (3.30 tarde)

Cotización oficial de la Alhóndiga de Madrid

Apartado 324. — MERCADERES. — Teléf. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Table listing prices for various commodities like Aceite, Vinos, Cereales, and Harinas.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—A paleo. Préstamos (warrants) sobre mercaderías. Cuentas corrientes en dinero ó articulo. — Reexpediciones. — Depósitos para particulares y Cooperativas. — Comisión.—Representación.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estomago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

**HOSPICIO**  
Doctores Hernández y Pérez Martínez. Ayudante, Sr. Espinosa.  
En la calle de Gravina se le cayó un tablón en la cabeza a Josefa Linde, de veintitrés años, y le ocasionó una contusión con trombo en la región parietal derecha.  
—Luis Vázquez se fracturó el peroné derecho al caerse en la calle de Génova. Su estado fué calificado de grave.

**HOSPITAL**  
Doctores Gómez Sánchez y Castillo.  
En la calle del Doctor Fourquet se produjo heridas un operario en la mano izquierda, trabajando en un taller de ebanistería.  
—Enrique Vargas, tapicero de la Real Fábrica, se cayó, trabajando, y recibió un tremendo golpe en la pierna izquierda. Fué curado de heridas de pronóstico reservado.

**LATINA**  
Doctores Pallarés y Mota.  
Miguel Rivas fué agredido por un compañero de oficio en las Vistillas. Resultó con erosiones y contusiones leves.  
—Juan Prieto, de ocho años, fué curado de diversas heridas incisivas que se ocasionó jugando con unos cristales.

**CENTRO**  
Doctores Laforga y San Pedro.  
En la plaza del Callao se cayó el empleado D. Eduardo García, ocasionándose heridas en el ojo derecho, calificadas de pronóstico reservado.  
—F. S. fué detenido en la calle de la Montería por promover escándalo, a consecuencia del estado de embriaguez en que se hallaba.

**INCLUSA**  
Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.  
Trabajando en la carretera de Extremadura Tomás Punte, se ocasionó una grave herida en el ojo izquierdo.  
—Ignacia Ayala fué curada de quemaduras en las manos, que se las ocasionó con agua hirviendo, trabajando en su domicilio, ronda de Toledo, 10, portería.  
—Fueron socorridos tres alcohólicos.

**Estafa.**  
Eleuterio Delgado ha presentado una denuncia contra Epifanio Soto, acusándole de haberle estafado un par de botas y varias cantidades en metálico.

**Síncope y heridas.**  
Encontrándose ayer mañana en la plaza de Oriente un estudiante que sufre accidentes epilépticos, fué presa de uno de éstos, cayendo violentamente al suelo y ocasionándose lesiones diversas en la cara y cabeza.

Los guardias y transeúntes acudieron en auxilio del enfermo, trasladándole, cuando se repuso del acceso nervioso, al domicilio de aquél, Arenal, 14.

**Niños desamparados.**  
En la plaza del Progreso, la pareja de servicio observó que una pobre mujer, recostada en la pared, se ponía mala; la interrogó, y aquella dijo que iba a dar a luz; los agentes de la autoridad se apresuraron a conducirla a la Casa de Maternidad.

Con la referida mujer iban dos niños de dos y cuatro años que, como no fueron recibidos en la Inclusa, los guardias los entregaron en la Casa de Socorro del distrito, donde quedaron a disposición del gobernador.

**Accidente del trabajo.**  
En las obras del palacio de Liria, el obrero Tomás Rodríguez Delgado sufrió, por accidente casual, una herida contusa en la cabeza y síntomas de conmoción cerebral, siendo auxiliado en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

**Heridas leves.**  
En la plaza de las Vistillas Enrique Pérez ocasionó contusiones leves a Miguel Rivas, por lo cual fué detenido.  
También fué detenido Francisco Marqués por causar lesiones leves a Juan Bucardo.

**Accidentes del trabajo.**  
El albañil Isidoro Hernández García, trabajando en una obra en construcción, en la calle del Prado, sufrió una herida de pronóstico grave en la cabeza.  
Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, fué trasladado a su domicilio.

—En una obra en construcción, en la calle del Aguila, le cayó un madero al carpintero de armar Saturnino Fernández Prieto, de veintiocho años, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

**Robo.**  
En una relojería de la calle del Desengaño se cometió ayer un robo, consistente en varios relojes que había en el escaparate.

**Un disparo casual.**  
En la calle del Marqués de Santillana se hallaba examinando una escopeta, cargada, el joven de diez y nueve años Francisco Muñoz del Pozo.  
Debido a una imprudencia, se disparó el arma.  
Francisco resultó con la mano derecha destrozada, siendo trasladado al Hospital de la Princesa.

**Atropellado.**  
El vigilante de Consumos Isidro Simón Alarcón fué atropellado en los Cuatro Caminos por un ciclista, sufriendo la fractura de la clavícula derecha.

**Un cambio de mantón.**  
Generosa Pérez Salgado, al dirigirse ayer mañana en busca de colocación en calidad de sirvienta, se encontró con una amiga suya, quien al verla envuelta en un pobre mantón de lanilla, le advirtió que debía cambiar de envoltura si quería encontrar un puesto.  
A este objeto aconsejó a Generosa fuese a una lechería de una pariente suya, donde la

facilitarían un espléndido mantón de crespón.

La incauta Generosa dejó el de lanilla en poder de su amiga y marchó a la lechería que, naturalmente, no halló por parte alguna.

AGUA DE SOLARES

Sin rival para la neurastenia.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

**Centro electoral.**  
El centro electoral monárquico del distrito de la Latina ha quedado establecido en la costanilla de San Pedro, 6.

**Otro candidato.**  
Algunos elementos del distrito de la Latina presentarán como candidato en las próximas elecciones municipales a D. Pedro Lozano Lean, con carácter de liberal independiente.

El Centro electoral monárquico del distrito del Centro se halla establecido en la calle de Jacometrezo, 17, principal, donde podrán consultar el censo todos los electores del distrito.

Publicaciones de actualidad

Compre usted Leyes electorales. Biblioteca Góngora, 2,50 encaud. Ancha, 50, y libros.

NOTICIAS GENERALES

**Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.**  
Según *El Siglo Médico*, en la última semana, habiendo continuado las lluvias y el descenso de la temperatura, han continuado también en aumento los catarros gripales, con localización faríngea principalmente. Los catarros bronquiales, las anginas faríngeas y tonsilares y algunas pleuroneumonías han dado con los catarros gripales el principal contingente a la enfermería. También han abundado los casos de reumatismo y las neuralgias a frigore, así como el paludismo en sus diversas manifestaciones. Los enfermos crónicos de corazón y pulmones han visto reducidos sus padecimientos.

Son frecuentes en los niños las erupciones y hay también en ellos gastroenteritis infecciosas.

**Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.**  
En las oposiciones celebradas para la plaza de profesora de instrucción primaria, vacante en el Fomento de las Artes, ha sido nombrada por unanimidad doña Josefa Cubas Hermosa por sus brillantes ejercicios.

**Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.**  
Centro Buralgés. — El domingo 29, a las diez de la noche, tendrá lugar en este Centro la apertura oficial del presente curso y reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron en el anterior, a cuyo acto se invita a los socios y sus familias.

La matrícula para las diferentes clases que se dan en dicho Centro continúa abierta a petición de varios socios hasta el día 15 del próximo noviembre.

**Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.**  
El Centro General de Pasivos de España celebrará junta general ordinaria el lunes 30, a las cuatro de la tarde, para lectura de cuentas.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

**El mejor café, el primilivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.**  
Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.  
Preparación para la Escuela Naval. Academia-Condó. Plaza del Rey, 6.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha negado que se haya enviado funcionario alguno a Barcelona para tratar de elecciones.  
—Eso—añadió el ministro—está lanzado con el propósito de hacer aparecer al Gobierno en tratos con elementos republicanos, y habrá que hacer constar que para ninguna cuestión, y menos para una cuestión política, ha de entrar el actual Gobierno en pactos con los republicanos. Esto ya se irá viendo.

Ayer tarde se tenían noticias de haber visitado en la cárcel de Valencia a los presos de Cullera la Comisión de médicos nombrada para la información abierta.  
Entre los médicos, que son cuatro civiles y tres militares, figuran el rector de la Universidad de Valencia y el decano de aquella Facultad de Medicina.

Se sabía igualmente que había llegado el director general de Prisiones, enviado por si procediera adoptar sobre el terreno alguna providencia relacionada con el régimen observado en la cárcel.

Se ha reunido la Junta central del censo, acordando que se celebren en Cartagena las elecciones con arreglo a la distribución de distritos que había antes.  
Se le ha practicado una nueva operación al general Ríos.  
Su estado es muy grave.  
Ha producido general sentimiento en todos los círculos la muerte del concejal D. Félix Latorre.  
El finado era persona muy estimada por S. M. el Rey.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto nombrando senador vitalicio a D. Julián González y Parrado.

**MARINA.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que, previa la publicación del plan de estudios, programas y reglamentos correspondientes, disponga la apertura de la Escuela Naval en el Apostadero de Cádiz, en el transcurso del próximo año de 1912.

**HACIENDA.**—Real orden resolviendo el expediente de asimilación de la industria de venta en ambulancia de máquinas de coser.  
—Otra resolutoria del expediente instruido acerca de la interpretación de los artículos 1.º y 7.º de la ley de 29 de diciembre último, relativos a la reducción del recargo sobre las cuotas de la tarifa 3.ª de Utilidades.

Casa Alisent. Infantas, 5

Casa especial en equipos para novia. Preciosos modelos en camisas, pantalones, cubrecorsés, juegos de cama, mantelerías, colchas y toallas.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:  
D. José Gallo, 41 años, Santiago, 10.—Gumersindo Redondo, 81 años, Alcalá, 39.—Rufino Fernández, 53 años, Vergara, 4.—Francisco García, 56 años, Príncipe de Anglona, 1.—Manuel López, 48 años, Alberto Aguilera, 10.—Carlos Ibáñez, 38 años, Mayor, 23.—Alejandro Saner, 29 años, San Andrés, 4.—Joaquín Aybar, 62 años, Leganitos, 8.—Vicente Ros, 60 años, Travesía del Fúcar, 16.—Julián Lucas, 52 años, Rosa, 12.—Nicolasa Cubero, 60 años, Ronda del Conde Duque, 11.—Aguada Campo, 58 años, plaza de Lavapiés, 10.—Francisca Feute, 34 años, Cabesteros, 16.—Juan Cayuela, 60 años, Hospital Provincial.—Fernando García, 30 años, idem.—José Martín, 46 años, Tres Peces, 4.—Lorenzo Gayo, 63 años, Santa Engracia, 80.—Cipriano Alameda, 13 años, Tenerife, 15.—José Antonio Molanes, 29 años, Buenavista, 14.—Augusto Herrero, 16 años, Serrano, 48.—Manuel Moreno, 26 años, Aguas, 4.—Antonio Vázquez, 78 años, Paseo de Ronda (Asilo).—Miguel López, 14 años, Ventosa, 5.—José Alvarez, 53 años, Hospital de la Princesa.—Antonio Vargas, 75 años, Jorge Juan, 51.—Manuel Martín, 2 años, Abades, 7.—Sagrario de Diego, 7 meses, Bravo Murillo, 57.—Esteban Bernard Nieto, un mes, Santa Engracia, 70.—María Luisa Pérez, 5 años, Carretera de Extremadura, 23.—Benito Lozano, 6 meses, Amparo, 98.—Isidro del Pozo, 3 años y medio, Carretera de Extremadura, 14.—Clemente Cambelo, 7 días, Ronda de Segovia, 18.—Salustiano Sánchez, 4 meses, Peñuelas, 21.—Penita García, 75 años, Paseo de Ronda (Asilo).—Josefa Rico, 70 años, Hospital Provincial.—Dolores Arévalo, 68 años, idem.—Pablo Berengeno, 50 años, idem.—Antonio Lozano, 14 años, idem.

ULTIMA HORA

**Aprehensión de un contrabando.**  
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En la vista de esta Aduana D. Antonio San Román y el oficial de Carabineros Sr. Sorroza, con fuerzas del resguardo, han aprehendido, cerca de Irún, 10.000 cartuchos cargados de bala, para pistola Brownin, en el automóvil que hace el servicio diario entre Elizondo y San Sebastián.

Ignórase el destino de los 10.800 cartuchos, pues los interesados guardan absoluta reserva.  
La Junta administrativa ha examinado el expediente, acordando remitir al Juzgado los cartuchos aprehendidos y las personas que resultan complicadas en el contrabando, a fin de que queden los hechos perfectamente esclarecidos.

**Muerto por el tren.**  
HUELVA. (Sábado, noche.) En la línea de Riotinto un tren de mineral arrolló, en el sitio llamado Vado del Diablo, al obrero Eladio Romero García, vecino de Zalana, matándole.

**De elecciones.**  
BILBAO. (Sábado, tarde.) Esta noche se reúne la Junta municipal republicana, ante la que se dará cuenta de la candidatura formada por Echevarrieta.  
Entre los republicanos existe gran revuelo porque, según se dice, en la candidatura sólo figuran tres republicanos que se hallan afiliados.

El gobernador civil ha autorizado la publicación de una hoja pidiendo que la Diputación desautorice el presupuesto del Ayuntamiento de Marquina.

**En la Económica Aragonesa.**  
ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En la Sociedad Económica Aragonesa se ha celebrado una brillante fiesta para honrar la memoria de Juan Martín Goicoechea.  
Fueron repartidos los premios del concurso de la virtud y del trabajo, consistentes en libretas del Monte de Piedad y cantidades en metálico.

Los tres premios de que constaba el concurso han sido declarados desiertos, ganando los accésits los ancianos Amalia Val, Gregorio Serrano, Miguel Adán, Fermín Tierno, Joaquín Gómez, Miguel Elena y Manuel Asta.  
El doctor Irazo pronunció un bello discurso.

Hizo la biografía de Goicoechea, enalteciéndole como defensor del comercio, filántropo, amante del arte y notable agricultor.  
Al final del acto, el presidente de la Socie-

dad Económica, D. Florencio Jardiel, en elocuentes frases, felicitó a cuantos habían contribuido a la celebración de las fiestas.

Fueron leídas las disposiciones disolviendo la Junta del Centenario.  
Las damas fueron obsequiadas con flores.  
Banquete a los marinos argentinos.

**BARCELONA.** (Sábado, noche.) Se ha celebrado esta noche el banquete ofrecido por el Sr. Maladriga a los marinos argentinos. Resultó el agasajo espléndido y fastuoso.

Asistieron el general Weyler, el gobernador civil, el alcalde, el presidente y el fiscal de la Audiencia, los senadores Sres. Bonet y Rahola, los diputados a Cortes Sres. Mencheta, Maristany y Zulueta (D. José), el delegado de Hacienda, el general Makenna, el comandante y jefes y oficiales de la fragata *Presidente Sarmiento*, los cónsules americanos y otras distinguidas personalidades.

Presidió el banquete el comandante del barco de guerra argentino.  
El secretario de la casa de América, señor Vehil, leyó unas cuartillas del Sr. Maladriga, ofreciendo la fiesta a los oficiales y marinos argentinos.

También leyeron discursos el comandante Sr. Beascochea y el Sr. Castello, decano del Cuerpo consular.

Terminó la fiesta a los acordes de los himnos argentino y español.

El Sr. Portela vitoreó al Rey; el Sr. Mencheta, a los Reyes; el comandante de la *Sarmiento*, a España; Weyler, al Rey, a la Argentina, al Presidente y al comandante y marinos argentinos.  
Todos estos vitores fueron contestados con gran entusiasmo.

Se han expedido telegramas de salutación al Presidente de la República argentina, al Rey de España y al padre y a la esposa del comandante Sr. Beascochea.

**Los crisantemistas.**  
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Han llegado 120 crisantemistas de Francia, que acudieron al Congreso y Exposición celebrados en Biarritz.

Al frente de ellos ha venido el ex ministro de Agricultura de Francia M. Wisser.  
En la estación han sido recibidos por el cónsul francés y representaciones nutridas de Círculos, Sociedades y colonia francesa.  
Desde la estación se han trasladado los viajeros al consulado de su país, donde el señor Rodríguez, presidente de la Asociación Crisantemista del Sur de Francia, ha pronunciado un discurso saludando a España y particularmente a San Sebastián.

Le ha contestado el cónsul en términos muy afectuosos.

Han visitado después los crisantemistas los jardines del Palacio de Miramar, de los cuales han hecho grandes elogios, anunciando de paso su propósito de enviar a la Reina doña Victoria una preciosa canastilla de crisantemos con expresiva dedicatoria.

El Círculo Francés ha ofrecido a los crisantemistas un champagne de honor.  
Momentos después han regresado a Biarritz.

**Pruebas satisfactorias.**  
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En la Granja provincial de Frainor han sido probadas las máquinas de siderería.

El resultado de las experiencias no ha podido ser más excelente.  
La instalación, movida por la electricidad, permite trabajar diariamente 6.000 kilogramos de manzana.

**El temporal.**  
Reina en esta costa violento temporal. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

ACCIDENTE FERROVIARIO

**Via libre.—Incomunicados.—Para evitarla.**  
LUGO. (Despacho depositado a la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde del sábado y recibido en nuestra Redacción a las tres y cuarenta y cinco minutos de la madrugada de hoy.) Ha quedado expedita la línea del Norte, después de retirados los vagones y las máquinas destrozados en el choque.  
—Hoy tampoco hemos recibido correspondencia de Madrid.

Como llevamos dos días incomunicados con el centro de España y con el Norte de la provincia, se ha dispuesto que salga desde esta población un empleado de la Administración de Correos en funciones de ambulante, que se ha incorporado al tren especial formado en Monforte, en dirección a Coruña.

Con esto se ha demostrado una vez más la necesidad de que, por la Dirección general de Correos, se disponga que residan en Monforte los ambulantes de la línea de Vigo, para que puedan atender a reanudar, por lo menos parcialmente, el servicio en los casos de incomunicación, que son tan frecuentes durante el invierno.

**Poblaciones recuperadas.**  
PEKIN. Los imperiales han recuperado dos poblaciones que habían sido tomadas por los rebeldes.

El lunes se reanudará la circulación del tren entre Pekín y Hankou.

AVISOS UTILES

Academia Condó.—Clases particulares de preparación militar. Plaza del Rey, 6.

**L. ANDUIZA, S. en C.**  
4, ALCALA, 4.  
JOYERIA Y PLATERIA

Esta acreditada casa expone en los escaparates de su establecimiento un nuevo, variado y rico surtido de joyería, y una colección grandísima de artísticos y caprichosos objetos de esmalte, a precios muy reducidos.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si el sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

raquitismo y la anemia

cuidándolos debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. Mi hijo Adolfin de 10 años de edad nació muy raquítico y fue muy difícil criarlo. Debido a su naturaleza pobre, se apoderó de ella una gran anemia y gracias a los muchos cuidados la hemos ido sosteniendo en un estado nada satisfactorio. Este invierno ha tomado la

Emulsión Scott

que ha obrado prodigios en ella; está totalmente cambiada y nadie diría que había sido una niña tan delicada. Ricardo Berenguer-Santa Cruz de Almería 19 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo y anemia es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo ó anemia procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo y la anemia, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis raquitismo ó anemia? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo, cura el raquitismo y la anemia en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Calzados "La Imperial,"

13, PUERTA DEL SOL, 13  
Chancos goma para caballero, desde 6 ptas. Idem id. para señora, desde 4,50 pesetas. Idem id. para niños, desde 3,50 pesetas.  
Las mejores marcas del mundo.

Brasero sin tufo. El KARBUR es mejor y más barato que el Herraj.  
¡¡¡ Vale tres pesetas saco grande!!!

«LA CALERA», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Importante: Es el KARBUR propiedad exclusiva de «LA CALERA», y será legalmente perseguido quien lo copie ó imite.

Ilustración Financiera

por escritura pública de 25 de octubre actual, ante el notario D. Darío Bugallal, ha emitido obligaciones debidamente garantidas por valor de 100.000 pesetas, divididas en dos series de 50 y 25, al tipo de 97 por 100 las primeras y a la par las últimas, con un interés anual del 6 por 100 y amortización en diez años.

El objeto de la emisión es implantar importantes reformas, crear establecimiento topográfico y hacer de la revista una de las más interesantes en su género.

Quedando abierta la suscripción se pueden solicitar pedidos de dichas obligaciones, así como informes sobre el particular, a la administración de Ilustración Financiera, plaza de Oriente, 8, principal, Madrid.

*Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenas. Harina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.*

LA CENTRAL.—Pidanse los j. bones con este nombre en todos los comercios. T.º 903  
Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PARAGUAS R. L. Serra, Carretas, 5. (Frente a Gobernación.)  
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AL CAPRICHJO JUAN PADROS

CALLE DE ALCALA, 26  
ULTIMAS NOVEDADES para señoras, niñas, niños y bebés.—Exposición de confecciones, tejidos, adornos y cortes para caballero.—Pidanse Catálogos y detalles

ESPECTACULOS DEL DIA 29.

ESPAÑOL.—4.30.—El lindo Don Diego y La muerte. 8.45.—Buena gente. COMEDIA.—4.30.—Genio y figura. 9.—La misma. LARA.—4.30.—El amo (tres actos) y La de los ojos de cielo. 9.—De cerca.—La de los ojos de cielo.—Sansón y Dalila (doble). APOLO.—4.30.—El mal de amores, La muñeca ideal y La suerte de Isabelita. 8.30.—La suerte de Isabelita.—Lirio entre espinas.—La muñeca ideal.—Lirio entre espinas. COMICO.—4.30.—El hongo de Pérez (tres actos, doble).—El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.—4.30.—Don Juan Tenorio. 9.15.—Los trasnochadores.—El reloj de arena.—Los camarones, presentación del busto de Julio Ruiz, himno y lectura de poesías. GRAN TEATRO.—8.45.—La tierra del sol.—El género alegre. 6.—La casta Susana (doble). 10.—La misma. MARTIN.—4.—Los dos amores.—Los dos amigos y el oso.—El organista.—El alegre Manolín. 9.15.—El castillo de las águilas.—El amo de la calle.—Los dos amores. NOVEDADES.—4.—El patinillo.—El lobato.—La alegría del sabelo.—El intrépido aviador. 9.—Perla del mar.—La real hembra.—El intrépido aviador. IMPERIAL.—12 a 1.—Matinée con regalos. 8.15 y 8.30.—Peluclulas. 4.—De la China.—El noveno mandamiento (especial).—Clara Sol.—La fuerza bruta.—La sombra (especial). LATINA.—3.—Las solteronas.—¡El infame seductor!—Doña Clarines (dos actos, doble).—Las de Caín (tres actos, especial). 8.15.—Peluclulas. 9.30.—Don Juan Tenorio. LO RAT-PENAT.—3.—Peluclulas. 4.—Roncar despierto.—Nicolás.—La huérfana de Bruselas.—La primera postura.—Los pobres de Madrid. NOVIADO.—3.—El divino juguete.—El chico de López.—¡Viva la libertad!—Machiquito ó el gato negro. 7.15.—El divino juguete.—¡Viva la libertad!—El chico de López.—El divino juguete. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Espectáculo de moda en Madrid.—Secciones desde las 6.—A las 7.—Especial para familias. 9.30, 10.30 y 11.30.—Carmen de Villar, Fremat and Partner y hermanas Fran.—Gran éxito extraordinario de la Niña de los Peñes, La Argentinita y Paquita Escrivano. Peliculas nuevas a diario. TEATRO NUEVO.—4.—Grandes atracciones.—Cine y variedades. A las 11.30.—Sección especial de moda. ROMEA.—Desde las 4.30.—Artísticas películas. A las 7.—Sección de moda especial para señoras y niños.—Grandioso éxito de la escultural Lohana, La Estrella de Andalucía. Grandioso éxito de las hermosas artistas Les Otop y Les Sohemil. MADRILEÑO.—3, 8.30 y 9.30.—Secciones especiales de cine y variedades. BENAVENTE.—12.—Matinée con regalos.

9.30 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días novedades y estrenos. SALON MADRID (Cedaceos, 9).—12.—Matinée con regalos. 4.45 a 7.—Gran moda. 10.30 y 11.30.—Gran éxito de Galathea Valerie.—Trio del Monte. Cambio diario de películas. ROYAL KURSAAL.—4.15, y 7 y 10.—Gran programa de cine y variedades. Dos mil metros de películas y gran éxito de Les Toledo. Despedida de la Argentina, y debuts de la Tolodanita y de la Carrasco. PETIT PALAIS.—Desde las 4.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de la simpática bailarina española la Trianita y de Valladolid, imitador de instrumentos musicales y de animales. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 6.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Todos los días estreno y cambio. RECREO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 8 a 8, Skating cubierto.—Cine-matógrafo y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 29.—Santos Narciso, Maximiliano, Jacinto, Zenobio, Feliciano y Lucio, mártires; Santos Juan, Valentín, Donato y Teodoro, confesores, y Santa Eusebia, virgen y mártir. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y sigue la novena a San Rafael, predicando por la tarde, a las cuatro y media, D. José Molero Rojas. En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas y a continuación misa solemne en la Real Capilla, a las once, misa cantada. En las parroquias, ídem, ídem, a las diez. En el Buen Suceso termina la octava al Santísimo; a las ocho, misa de comunión general, y a las diez la solemne; por la tarde, a las seis, meditación y sermón, será orador el excelentísimo señor obispo de Sión, preces y procesión de reserva. En San Sebastián, ídem, el solemne triduo al Santísimo Cristo del Consuelo, siendo orador en la misa, a las diez y media, D. Angel Lázaro, y por la tarde, a las seis, D. Manuel Fernández. En San Luis, solemne función a Nuestra Señora de Covadonga, y termina la novena, predicando en la misa, a las diez y media, y por la tarde, a las cinco, el P. Pedro de Villarrín. En San Ginés, ídem, ídem, a Nuestra Señora de Valvanera, siendo orador, en la misa, a las diez y media, el P. Jiménez Campaña, y a las cinco y media, D. Luis Béjar. En Santa Cruz, ídem, a Nuestra Señora del Rosario, y predicará, a las diez y a las cinco y media, don Javier Correa. En Santa María (Cripta de la Almudena), por la tarde, a las cinco y media, signe la novena a las Animas, predicando D. Félix Moreno. La misa y oficio son de San Narciso. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés, ó de la Correa en el Espíritu Santo. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

Gran competencia que hace el Pantano de Garguera con el pimentón dulce natural. Pedidos a E. Sánchez, Pantano Garguera, Estación La Bazagosa (Cáceres).

EL SEÑOR Don Adolfo Bedoya y Gómez Teniente coronel del Regimiento Infantería de Covadonga Ha fallecido el día 27 de octubre de 1911

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH (Químico), NEW YORK

SOLUCION SANCHEZ SANTANA GLICEROFOSFATO DE CAL, TERPINOL, CRESOLAL Y HEROINA. 2 pesetas fresco y 3 pesetas GRANULADA.

ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. For correo, 2.50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

PILDORAS SALUDABLES de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Deshacen la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia.

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad.—MUCHAS NOVEDADES. PRECIOS FIJOS MUY BAJOS

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

ALMIDON MARCA EL LEON PÍDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle del Marqués de Valdeiglesia, 4 d.

ALMAS PIADOSAS Si practicáis la caridad compraréis mucho y bueno por poco dinero en los almacenes de tejidos La Granda, Barquillo, 41.

ALFOMBRAS Y TAPICES Se realizan a mitad de su valor las existencias de dos almacenes. Gana tiempo, gana dinero, gana en acierto quien venga a esta gran casa a elegir cuanto necesite entre las espléndidas exposiciones de muebles de comodidad y de lujo, que hallará de todos los estilos.

HERMOSO SEMENTAL Postier, bretón, 6 años, yeguas cruzadas y coches se venden Razón, PLAZA DE LAS CORTES, 3.

POMADA EUGENICA Cura todas las enfermedades herpéticas de la piel. Precio, 3 pesetas caja, farmacia de TREJO, Plaza del Progreso, 13.

MONGE MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS 34

SORDERA Limpia el oído y facilita el servicio auditivo, cura 80 por 100. Operaciones asépticas.—Precio, 5 pesetas; por correo, 5,50. Farmacias, Droguerías y Centros de Específicos de España.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 1.º id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25

Avisa Casa CABIEDES, octubre 1911 SECCIONES DE SASTRERIA Y CONFECCIONES Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y público en general, que desde esta fecha tengo completa surtido de temporada de invierno, nuevas novedades, para el país, franceses e inglesas para secciones de medida y últimos modelos en confecciones.

Completo surtido de ropas hechas para Niños, Jóvenes y Caballeros. 6, Fuencarral, 6, tienda y entlo. (Frente calle del Desengaño). Los últimos Figurines.

Los Representantes exclusivos para España de los vinos de Champagne de la Casa P. J. Roger & Co., de Epernay (establecida en 1849) desean corredores para la venta en comisión en Madrid y Representantes en las poblaciones en donde aún no los tengan. Dirigirse: Apartado 363.

Commemoración de los difuntos. Los dependientes de la Sacramental de San Lorenzo y San José, se encargan, como en años anteriores, del alumbrado de cera de abejas en el Cementerio de la misma. Los avisos se recibirán en las oficinas de la misma, calle del Ave María, 81, y el Consejo del Cementerio. Teléfono 350 y 353.

LANAS PARA LABORES Especialidad en este artículo, con gran variedad de clases y coloridos, en grandes cantidades y a precios muy económicos. Buen surtido en Coton perle del país y Extranjero. ALMACEN.—PONTEJOS, 1 bis. CEFERINO TRALLERO

ESTERAS Señoras Liquid: pitas alfombradas, a 1,15; fieltro novedad, 0,75; id. cordeillo, 0,50. Leganitos, 10. Echarpes, abrigos, manguitos y colas de piel. Se reforman las usadas. 14, CARMEN, 14.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA CASA Hijos de M. Grases Fuencarral, 8 y Atocha, 16, esquina a Reclutadores, avisará a sus clientes que acaba de recibir 150 dibujos modernos de LINOLEUM en 12 calidades, que vendrán a precios ventajosos. Tel. 2.730 y 2.731.

Se cede sala y alcaha a Caballero, resp. Desengaño 3, pl. YALLAZGO porra Settor HALLAZGO quien justifique ser su dueño.—BOLSA. 10.—Asociación Cazadores.

La acreditada Agencia de L. Nodrias de D.ª Rosa Rebolal, Fuencarral, 30, se trasladada a Palma Alta, 7.

Tronco caballos se desea de 15 a 6 dados. Precio, 2.500 ptas. Lista Correo, céd. 307.

Guillotina de un metro de corte se necesita urgente. Ofertas a la imprenta Artística Española.—San Roque, 7.

CANCER de piel en 1.º y 2.º grado, se cura radicalmente; caso de no sanar no se cobran honorarios. Encomienda, 14. De 8 a 5

Sra. de Alcaide Dentista. Peligros, 20, 2.º d.ª

Automóvil Rochet-Schneider 18 HP, 4 cilindros, batistimo y toda prueba.—PELIGROS, 20. De 10 a 12.

Casa rentando el 6 por 1000.—Cbrs, agua en propiedad del canal, sitio céntrico; se vende en 150.000 pesetas. Notaría del Sr. Menéndez Parra, plaza de Santa Cruz, n.º 2, informarán.

PATENTE N.º 37.156 «Un procedimiento con su correspondiente dispositivo para secar económicamente las mercancías en los secadores de artesas escalonadas con artesas de igual tamaño.»—L. Os concesionarios Sres. A. H. Messinger y V. Popper, cesderian total o parcialmente la explotación de esta patente. Informes: M. de ARJONA. ATOCHA, 122.—Agencia de patentes y marcas

Automóvil 14 HP, carrocería landaulet, se compra.—Lista Correo, cédula 307.

Para comprar muebles selectos, sólidos y económicos, al fabricante Apollinar. Infantas, 1 d.º

DE DION BOUTON Nuevos modelos que acaban de llegar de París, 47, Paseo de la Castellana, Madrid.

LA TORRE Compra oro, plata, platino, alhajas, papeletas del Monte, todo su valor. Tasador judicial autorizado. Plaza del Progreso, 12 (Fte. al tranvía)

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES DEL TORSO POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS

OBRA NUEVA Para dominio completo de la máquina de escribir, alcanzando velocidad máxima en la escritura. Posetas, 1,30, con franqueo. OTTO STREITBERGER, apartado de Correos, 335, Barcelona.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamientos. Costil, 12 de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

Se necesita escribiente 20 ó 30 años con buena letra, riguroso por escrito, indicando referencias, al apartado de Correos, núm. 447.

Pérdida reloj oro de caballero, el jueves tarde, Carrera S. Jerónimo. Gratificación: Alcalá, 147, pral. doha.

Traducciones de idiomas.—T. Escalante, 13, 1.º izqda.

CEMENTERIOS Cera para alumbrado, a 1 pta. 30 cént. la libra. Espoz y Mina, 12, y T. 2.174.

DINERO a empleados y clases pasivas muy barato.—Pizarro, 6, principal izqda. De 9 a 12.

BARRAS DORADAS Para tapices, escaleras y visillos. Alzapalao, Bateria de cocina. Filtros y agua. Burells, Corrales de seguridad Cajas p.ª valores. Tostadores. Esponjeras. Cuchillería fina. Cubiertos m. bilanco. Jaulas. Cafeteras. Herramientas. Máquinas afeitar. Ferreteria Oruceta. Peligros, 6 y 8, y Corredora, 34, junto San Ildefonso. Teléfono 1.749.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 a 8; Pza. Mayor, 31.

ESLAVA JOYERO vendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte. Monterá, 40.

GOSMEN es el que mejor surtido y más gusto presenta en nubes, pelotas, almohadas, mantas y manteos. Almacén generoso de punto. MAYOR, 10.

PERFECCION Economía y gusto artístico encontrarán en la construcción y reforma de toda clase de alhajas en los talleres de AQUILINO GOMEZ. Compra y venta de toda clase de alhajas, en inmejorables condiciones. 9, Echegaray, 9, Madrid.

AVISO Compra papeletas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendidas LA CASA Central de Compras 7 y 9.—Postas—7 y 9.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma, composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo.

Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de aquéllas

LINOLEUM 24, ARENAL, 24

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuzso, Luchana, Borrieta y Guturriby), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Norete) y LISBOA (Trafaral)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de yesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitrate de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico. Sales de potasa. Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, gemas y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

Automóvil landaulet por 25.000, estado nuevo, valor 25.000, vendido a 3.000 pesetas. Razón: Paseo Recoletos, 21, porteria; de 2 a 4.

90 a 90 ptas. diarias ganadas al venderlo estado nuevo, valor 25.000, vendido a 3.000 pesetas. Razón: Paseo Recoletos, 21, porteria; de 2 a 4.

PIANO PLEYEL se vende en perfecto estado. Olózaga, 6, porteria.

Papeletas DEL MONTE COMPRO toda clase de ALHAJAS, Zaragoza, 9, esquina a Fresca.

LA NUEVA PARISIEN Se han recibido los últimos modelos de París, en someros y tocas de Sras. desde 19 ptas; se limpian y rizan plumas. Victoria, 12, esquina a Cruz.—Se enseña a señoritas.

PAN DE VIENA SOL Se sirven en los grandes hoteles y mesas aristocráticas. Hornada especial de cinco a seis de la tarde, incluso los domingos.—Pan gluten, censo no integral.—LA VIENESA. Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26 y Postas, 4.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 a 8; Pza. Mayor, 31.

ESLAVA JOYERO vendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte. Monterá, 40.

GOSMEN es el que mejor surtido y más gusto presenta en nubes, pelotas, almohadas, mantas y manteos. Almacén generoso de punto. MAYOR, 10.

PERFECCION Economía y gusto artístico encontrarán en la construcción y reforma de toda clase de alhajas en los talleres de AQUILINO GOMEZ. Compra y venta de toda clase de alhajas, en inmejorables condiciones. 9, Echegaray, 9, Madrid.

AVISO Compra papeletas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendidas LA CASA Central de Compras 7 y 9.—Postas—7 y 9.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma, composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.